

En el frente del Centro las fuerzas leales efectuaron bravos contraataques, castigando duramente a los rebeldes.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

Madrid.—Todos los periódicos dedican preferentemente atención al momento crítico por que atraviesa la capital de la República.

«A B C»
Considera preciso luchar sin descanso y tregua en tanto se otee el último enemigo a la vista de Madrid. La victoria ha de conseguirse con brío permanente, con audacia, alta moral y acurada disciplina. El Gobierno de la República es el componente homogéneo de todos, absolutamente de todas las aspiraciones que siente el pueblo español. La más escrupulosa subordinación a sus órdenes, el acatamiento más estricto a sus mandatos ha de ser la estrella que nos guie.

Dice luego que la entrada de la C. N. T. para vigorizar al Gobierno de la República democrática complace y alienta a seguir en la lucha.

«EL SOCIALISTA»
Advierte al proletariado madrileño de la responsabilidad que se le viene encima. Sepan que toda España está pendiente de su conducta, sepan también que no es hora de reclamar ni de quejarse. Es hora de marchar hacia la muerte, serena y tranquilamente. En la defensa de Madrid y de cuanto la victoria de Madrid representa que formen los decididos de cabeza serena y pulso firme y adelante hacia la muerte o hacia la victoria.

«AHORA»
El heroísmo no se improvisa. Si no supiéramos que el héroe, el verdadero héroe va elaborándose incansablemente a lo largo de toda la existencia y que la vida entera de nuestro pueblo ha estado aguardando este trance heroico, podríamos dudar de este pueblo de Madrid. No podemos dudar cuando le hemos visto año tras año rechinar los dientes y apretar los puños de rabia e impotencia, soñando con que algún día habría de llegar la hora del triunfo final. Esa hora ha llegado. La hacen sonar al amanecer los cañones extranjeros que están vomitando su material sobre nuestras tierras de libertad.

Califica de histórica la crisis que ha dado motivo a la entrada en el Gobierno de una auténtica representación de la C. N. T. De la aptitud y talento de los afiliados designados por la C. N. T. para ocupar las cuatro carteras podemos esperar una actuación benéfica y rápida que ayude a despejar la gravísima situación actual en que el peligro gravita sobre todos los españoles amantes del progreso y de la civilización.

«POLÍTICA»
Habla del nuevo sarcasmo de no ingenuidad. La opinión antifascista de España sabe de sobra que el Comité de no ingenuidad no añadirá ninguna garantía a la causa de la democracia y que quedará en la historia de las relaciones gubernamentales como una burla contra los derechos de un pueblo que defiende su libertad y su razón con la sola asistencia moral de la gran nación soviética. España está en posesión de sus sentimientos de dignidad y de la injusticia de que se le hace víctima no influirá en su moral y en su fuerza.

«EL SOL»
Reproduce de «El Diluvio», de Barcelona, un detallado relato de cuanto ha ocurrido en Bata. Hace el relato uno de los protagonistas, Rodrigo Miralles, defensor hasta el último momento de la República en aquella colonia.

El 22 de septiembre, la isla de Fernando Pó se declaró fascista, siendo promotor de movimiento el gobernador, Sánchez Guerra, y el teniente coronel Luis Serrano.

Al día siguiente llegó a Kobo un barco tripulado por algunos personajes de Santa Isabel, que traían a bordo el bando de la declaración del estado de guerra. Se les subió Río Benito.

En Bata, el subgobernador destituyó a la mayoría de los militares por factosos y delegó el mando en el brigada Emilio Fortell. Al mando de éste, unos cuantos españoles, sin disparar un tiro, ocuparon la estación de Radio de Río Benito.

Para evitar una lucha en un país colonial, se dió toda clase de facilidades a los factosos para que abandonaran la colonia.

El 14 de octubre, en la bahía de Bata, el barco «Ciudad de Mahón», enarbolando bandera francesa, cañoneó a la motonave «Fernando Pó», sembrando el pánico. Después enarboló la bandera monárquica.

El primero que huyó de Bata fue el subgobernador, Miguel Fortell, dejando incluso a su mujer, que fue recogida descalza en una carretera.

La fuga del subgobernador desmora-

Los aviones republicanos derribaron cinco aparatos y bombardearon columnas enemigas.

lizó a la gente, y la carretera fué un desfile de camiones fugitivos. Quedaron en Bata Rodrigo Miralles y unos diecinueve más, que trataron de defenderse, pero tuvieron que desistir ante la superioridad de armamento del enemigo. Entonces cruzaron la frontera, llegando al Camerón, donde se encontraron con bastantes fugitivos antifascistas.

Ha habido algunas víctimas y hay bastantes desaparecidos, refugiados en los bosques.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

«INFORMACIONES»
En el artículo de fondo, titulado «Madrid, en pie de guerra», dice que la batalla que el fascismo va a dar en Madrid ha de ser decisiva. «Nosotros no tenemos más dilema que la victoria o la muerte. Hay que eliminar la masa muerta, que imposibilita la acción de la masa viva, para quedar en pie el verdadero pueblo, que no puede ser vencido.»

A continuación saluda a los hermanos de la C. N. T. que comparten la responsabilidad del Gobierno en estos momentos difíciles. Ahora es cuando está en el Gobierno el Frente Popular, sin excepción alguna. El Gobierno tiene el deber de poner a Madrid en pie de guerra, y el pueblo responderá como un solo hombre a su llamamiento.

«CLARIDAD»
La jornada de hoy—dice—, sin que a lo largo de ella haya desaparecido el peligro inminente en que Madrid se encuentra, puede considerarse como satisfactoria. Se ha contenido el avance y no han dado un paso más de los que dieron ayer los pretendidos invasores.

La discreción natural en estos momentos nos impide comunicar al lector determinadas noticias que le resultarían halagüeñas; es preferible que las conozca una vez que se hayan convertido en realidad ciertos planes.

El mismo diario, comentando la formación del nuevo Gobierno, dice que el proletariado ha sellado un pacto de solidaridad que ya no volverá a romperse. No hay rúbrica como el retumbar de los cañones y el comparir los dolores y las glorias de la batalla.

«LA VOZ»
Al cabo de tres meses y medio de guerra, los cañones del fascismo internacional han retumbado a las puertas de Madrid, convirtiéndolo en frente de guerra. Ha sonado la hora del pueblo de Madrid en el reloj de su destino. Sólo cabe preguntarse si Madrid sabrá ser digno de ella.

«C. N. T.»
Cada día nos proporciona un nuevo elemento de victoria si los trabajadores refugiados en Madrid saben cumplir los deberes que les impone la disciplina revolucionaria. Con la resistencia heroica en unos sectores del Centro y el ataque arrollador en otros, conseguirá derrotar a las filas fascistas.

«MUNDO OBRERO»
Comenta la reorganización del Gabinete, diciendo que se ha hecho la unión que obliga a vencer. El frente antifascista se extiende en un solo bloque de arriba abajo, y no hay más órgano directivo nacional que el Gobierno.

«EL SINDICALISTA»
Esta unidad es la garantía de la defensa de Madrid. Los demás pueblos de España, Cataluña, Levante, Murcia y la Mancha envían sus hijos a combatir a nuestro lado; pero la certeza de estar ayudados y sostenidos por los demás pueblos de España no debe debilitar un punto la firmeza de los combatientes madrileños. Que los milicianos hagan en tierra los que los aviadores están haciendo en el espacio.

«EL SINDICALISTA»
Angel Pestaña reconoce que, a pesar de todas las advertencias, hemos llegado a una situación delicada. Madrid—dice—está amenazado por uno de sus barrios. Ha podido llegar el enemigo a sus posiciones actuales en una marcha loca y aparentemente triunfal. Lo sabe él, y nosotros también, que su situación, militarmente considerada, es gravísima, pues sólo especulando sobre factores imponderables y débiles puede hacerse lo que ellos están haciendo, pero reconocemos que Madrid está amenazado. Si queremos defender Madrid, en pocas horas desaparecerá el peligro que le amenaza.

Contener, primero, y rechazar, después, al enemigo de las posiciones que

DEL MOMENTO

“Al combate con el corazón firme y los músculos tensos.”

En estas horas críticas de la guerra civil, el recuerdo y la emoción del pueblo, de todos los antifascistas, es para Madrid, en donde se libra la gran batalla contra los sublevados. En el Consejo de ministros celebrado ayer, tras un cambio de impresiones entre los nuevos consejeros y los que ya forman el Gabinete, se llegó, según declaración del secretario, al acuerdo de que una vez que las fuerzas incorporadas al Gobierno dan unidad plena a todos los elementos antifascistas, había llegado el instante de hacer un llamamiento al país, sobre todo por lo que respecta al frente del Tajo, en donde la contienda, sin ser desesperada, ni mucho menos, exige el esfuerzo de todos los madrileños y, en general, de todos los españoles que aman a su patria. El ministro señor Hernández, como resumen de la citada nota que publicamos en otro lugar de este número, dijo que era necesario disponerse a la lucha «con el corazón firme y los músculos tensos».

La alusión que el Gobierno dirige al pueblo es modelo de sinceridad, en donde, de modo claro, tajante, dice a los españoles que amen la libertad el deber que tienen de cumplir para defender la «revolución» y la República, que en estos momentos se defiende en Madrid. Para Madrid, pues, tiene que ser, como decíamos al principio, el recuerdo y la emoción de todos los españoles enemigos de la sublevación, que ha sufrido al país en el terrible dolor de una espantosa guerra civil, que la destroza y aniquila en una lucha fratricida sin precedentes en el mundo, y también ante la insensibilidad del mundo entero—con excepción de Rusia al apartarse del pacto de no intervención—, que después de haber montado todo ese andamiaje decorativo de pacifismo, de zaratandajas diplomáticas y de proclamar una porción de enunciados teóricos, contemplable, cómo se viola un acuerdo, como se veja la voluntad de un pueblo representado por un Gobierno legítimo, en tanto que se han suministrado por determinados países elementos de guerra de toda clase a los rebeldes.

Ante ese hecho consumado, inevitable, queda el esfuerzo del pueblo español, de todos los elementos enemigos de los reaccionarios coaligados, para luchar contra éstos en un esfuerzo común y coordinado, con toda energía, yendo al combate con el ideal puesto en la forma heroica que aconseja el llamamiento hecho a los españoles en la nota ministerial a que nos hemos referido.

El Gobierno hace un nuevo llamamiento al país.

«LA REUNION DEL CONSEJO»
Madrid.—A las once de la noche de ayer volvió a reunirse el Gobierno en Consejo.

Ninguno de los ministros hizo manifestaciones.

Terminó la reunión a las dos y media de la madrugada, y el secretario, señor Hernández, dijo:

«Se ha reunido el Consejo y, como es natural, el presidente ha hecho una exposición de la situación en que se encuentra la lucha en los diversos sectores, a fin de que los nuevos ministros tuvieran información completa de esta situación en los momentos actuales.»

En torno a aquélla ha habido un cambio de impresiones entre los nuevos ministros y los anteriores, llegando a la conclusión sobre la necesidad de que ya que estas fuerzas nuevas que vienen a formar parte del Gobierno dan unidad plena a todas las fuerzas antifascistas en la lucha, ahora había llegado el momento de hacer un nuevo llamamiento al país, dada la seriedad de la lucha, especialmente en el frente del Tajo, que sin ser desesperada ni mucho menos, hace falta que todos los madrileños antifascistas, y especialmente todos los españoles que aman a la patria, se dispongan a hacer un esfuerzo que permita la liberación inmediata de factosos de todo el sector del Tajo. Tal hecho constituiría y constituirá el comienzo de la gran ofensiva que ha de rescatar para la República y para la democracia los pueblos sojuzgados por los que son doblemente traidores a su palabra de militares y a su condición de españoles, puesto que están combatiendo a nuestro pueblo con fuerzas y armas mercenarias y extranjeras.

Este es, en síntesis, el espíritu que refleja la nota del Gobierno que se da a continuación. Después de esto no cabe si no que todos los hombres, todas las mujeres y todos los hijos de nuestra España se dispongan al combate con el corazón firme y con los músculos tensos.

«EL LLAMAMIENTO AL PAIS»
La nota del Gobierno dice así:
«Españoles: Al reorganizarse esta

noche el Gobierno, quedando integradas en él, con la entrada de la Confederación Nacional del Trabajo, todas las fuerzas antifascistas de España, dirigimos un llamamiento al pueblo español.

«HERALDO DE MADRID»
La entrada de la C. N. T. en el Gobierno—dice—presta a éste fuerza formidable. No era justo que la C. N. T., tan considerada de la opinión, estuviera ausente de la dirección de los asuntos públicos, y ahora inencomiable. La afortunada consecuencia de tal suceso ha sido una jornada en extremo favorable a la causa republicana.

«MUNDO OBRERO»
Españoles: defendad la revolución y la República, que en estos momentos se defiende en Madrid. Todos movilizados para la victoria.

Madrid, 5 de noviembre de 1936. Francisco Largo Caballero, Julio Álvarez del Vayo, Indalecio Prieto, Juan Negrín, Jesús Hernández, Juan García Oliver, Angel Galarza, Anastasio de Gracia, Vicente Uribe, Julio Just, Bernardo Giner de los Ríos, Juan Peiró, Juan López Sánchez, Federica Montseny, Carlos Espiá, José Girai, Manuel Trujó y Jaime Aiguadé.»

Bombardeo de Alicante.

Alicante.—Esta madrugada dos aviones factosos bombardearon Alicante, arrojando bombas de gran tamaño. Varias de ellas cayeron en el mar y dos en el puerto, causando daños de alguna consideración en el vapor mercante «Ciaño», que había llegado con carbón. Uno de los tripulantes sucumbió víctima de los proyectiles.

Otra bomba cayó en la Explanada, el sector más céntrico de la capital, originando desperfectos en la Sucursal del Banco Hispano Americano y causando la muerte del vigilante nocturno de dicho establecimiento bancario. El crucero argentino «25 de Mayo», en cuyas proximidades cayeron dos de las bombas, se vió obligado a abrir fuego contra los aviones, que así le ponían en peligro.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

Mientras la ciudad entera, al oír la señal de alarma, apagó por completo el alumbrado público y privado, los barcos de guerra alemanes e italianos, que estaban fuera de la bahía, permanecieron con las luces encendidas.

El embajador de Alemania, que se hospeda en el Hotel Victoria, se trasladó anoche, a primera hora, a bordo de un barco de guerra de su nacionalidad, donde pernoctó.

Las autoridades alicantinas se han creído en el caso de formular a las Embajadas la petición de que los buques de sus respectivos pabellones apaguen las luces en casos tales, estén anclados dentro o fuera de la bahía, pues su alumbrado sirve perfectamente para orientar a los aviones factosos.

Las operaciones en el frente del Centro.

«LA DEFENSA DE MADRID»
Madrid.—Todas las organizaciones políticas juveniles publican notas en las que llaman a todos los jóvenes antifascistas para defender Madrid.

«LA AVIACION LEAL PROSIGUE SUS TRIUNFOS»
Madrid.—A las cuatro de la tarde fué facilitado en el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte:

«En los diversos combates aéreos librados sobre Madrid y sus alrededores durante la mañana de hoy, fueron derribados por nuestros aviones de caza cinco aparatos enemigos. De uno de ellos, el caza italiano «Fiat», número 348, se lanzó en paracaídas un piloto, de nacionalidad italiana, apellidado Picoli, a quien ha sido necesario amputarle una pierna.

Se ha recogido el cadáver de otro piloto, al parecer, de la misma nacionalidad.

Según declaraciones prestadas por Picoli, en el reciente bombardeo que hizo al aeródromo de Talavera nuestra aviación, destruyó por completo cinco aviones, averiando considerablemente a otros cuatro.

Una de nuestras patrullas de bombardeo, formada por cuatro aviones, lanzó veinticuatro bombas de cien kilos sobre una gran columna enemiga que marchaba en dirección a Leganés. Los pilotos pudieron comprobar que todas las bombas cayeron entre las tropas enemigas, en cuyas filas causaron un número enorme de bajas.

Otra columna factiosa, que tenía una longitud aproximada de un kilómetro y que iba de Fuenlabrada a Leganés, sufrió también los terribles efectos de las bombas lanzadas por nuestros aparatos.

Igualmente fué bombardeado, en la estación de Fuenlabrada, un tren militar, al que alcanzaron dos bombas. Asimismo, ha sido bombardeada, con éxito, una batería que los factosos tenían camuflada en su frente.

«PARTE DE LAS OCHO DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE»
Madrid.—A las ocho de la noche fué facilitado el siguiente comunicado por el Ministerio de Marina y Aire:

«Entre los servicios realizados hoy por nuestra aviación figuran los siguientes:

Entre Navalcarnero y Mostoles, muy cerca del ferrocarril, una de nuestras patrullas de aviación observó la presencia de ocho tanques y varios camiones, sobre los que lanzó varias bombas muy bien dirigidas.

Sobre las trincheras que hay al este de Fuenlabrada, en las que se observó gran movimiento de personal, se lanzaron dos bombas. Al oeste de Pinto, en las trincheras, otras dos bombas.

Los nuevos ministros toman posesión.

Madrid.—A mediodía tomó posesión de la cartera de Propaganda el nuevo ministro, Carlos Espiá.

El ministro de Propaganda se ha instalado en las oficinas del Patronato de Turismo.

También se posesionaron de sus carteras los ministros de la C. N. T.

«UNA NOTA DE LA C. N. T.»
Madrid.—La C. N. T. ha publicado una nota explicando la intervención de esta Confederación en el Gobierno. Dice que convencida desde que comenzó la lucha de que el éxito dependía exclusivamente de la efectividad de la unidad de acción del proletariado, ha sido norma de esta sindical coordinar la unidad de sus poderosos resortes de lucha con los de los demás sectores antifascistas.

La prolongación de la lucha y el proceso revolucionario determinado por la misma exigían la participación directa de la C. N. T. en la dirección política y administrativa del país. Atentos a esta realidad, propusimos públicamente la creación del Consejo Nacional de Defensa, pero la idea no tuvo el asentimiento de los principales partidos políticos, dificultando el camino de la solución que deseábamos.

A pesar de que podríamos haber mantenido nuestras pretensiones con intransigencia, hemos llegado a dar las máximas facilidades y a reducir a cuatro el número de ministros de la Confederación Nacional del Trabajo en el Gobierno.

Factor principalísimo de nuestra decisión es la delicada situación de algunos frentes y muy principalmente de los del Centro, donde el enemigo está ya a las puertas de Madrid. Seguros de que este acontecimiento ha de ser la mejor garantía de que la lucha contra el fascismo será llevada por el sendero de la victoria, no hemos vacilado en hacer este sacrificio por el pueblo trabajador, por cuya causa luchamos.

A nuestros confederados de toda España decimos han de coordinar sus esfuerzos y movilizar todos sus resortes para asegurar la defensa de Madrid y su abastecimiento.

Que la entrada de la C. N. T. marque la nueva época de lucha contra el fascismo y alumbré la victoria.

Otras dos fueron arrojadas sobre camiones que marchaban por la carretera de Navalcarnero.

Una concentración enemiga en Humanales fué bombardeada, así como las trincheras al este de dicho pueblo.

El cuartel de Artillería de Getafe fué bombardeado con gran precisión.

«EL CURSO DE LAS OPERACIONES»
Madrid.—El día de hoy en el sector del Centro ha sido de extraordinaria actividad.

Nuestra aviación ha trabajado con una eficacia maravillosa, habiendo conseguido derribar cinco aviones enemigos.

Nuestras Milicias han combatido con un ardor singular. No solamente han conseguido contener el avance que los factosos iban a desarrollar sobre Madrid, sino que en algunos otros del Centro han llevado a cabo operaciones de importancia, prólogo de otras que darán por resultado el alejamiento de los alrededores de Madrid de las hordas fascistas.

«LA BRILLANTE ACTUACION DE LOS AVIONES REPUBLICANOS»
Madrid.—Poco después de las nueve de la mañana aparecieron sobre Madrid tres grandes aviones de bombardeo, que arrojaron unas octavillas.

Daba escolta a estos aparatos un «caza».

Las sirenas anunciaron el peligro al vecindario y las baterías antiaéreas funcionaron rápidamente.

Poco después aparecieron dos «cazas» leales, que iniciaron la persecución de los aparatos rebeldes.

Los aviones de uno y otro bando se elevaron para verificar el combate a una gran altura.

Segundos después el «caza» enemigo, marca Fiat, se precipitaba contra el suelo, mientras el aviador que lo tripulaba, abriendo su paracaídas, intentaba ganar tierra.

El «caza» cayó en el lugar llamado Casa de Moratala (Vallecas).

El avión comenzó a arder inmediatamente. El aviador, arrastrado por el viento, tomó tierra en Vicálvaro. Fué detenido y llevado al cuartel de Vicálvaro, y más tarde, a Madrid. Sufrió una herida de bala en una pierna. También se recogió el paracaídas, confeccionado en Italia. En los restos del avión pudieron verse algunas inscripciones italianas.

Se ocupó igualmente una magneta de procedencia extranjera.

Mientras el anterior combate se desarrollaba, otros cazas leales salieron en persecución de los otros aviones rebeldes, y después de un arriesgado

PARA MUEBLES
ECONOMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGUA

Dr. Vázquez Andiaño
MUELLE, 20, 2.^o
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

En el frente de Aragón las columnas republicanas siguen operando brillantemente

y emocionante acoso lograron abatir a uno de ellos, que fué a caer en el lugar conocido por Bosquecillo de Rivas, del término de Arganda.

Por el examen de los restos de este avión se aprecia su procedencia alemana.

Fuere learse entre los restos la inscripción «Germany».

También se dice que otros dos aviones fascistas estuvieron seriamente averiados en el campo enemigo.

El piloto capturado se llama Alfredo Picoli, de Bolonia, de veintiocho años. Es piloto civil. Fué contratado en Italia, pagándosele 2.500 pesetas mensuales.

Hace próximamente un mes llegó a Sevilla, desde donde fué trasladado al aeródromo de Talavera, donde son italianos casi todos los aviadores y el mayor, que los manda.

A Picoli se le dieron las estrellas de capitán de la aviación española. Manifestó que había salido de Talavera esta mañana en compañía de otros aparatos, con ánimo de bombardear y atomizar al vecindario madrileño.

Se le ocuparon dos billetes de 500 pesetas, uno de cien, dos plumas estilográficas y documentos de alto interés.

La ametralladora que llevaba el aparato de Picoli era moderna, con balas dum-dum.

A Picoli le ha sido amputada la pierna lesionada, y se le condujo al hospital de sangre de la calle de O'Donnell.

OPINION DE UN MILITAR
Madrid.—Un destacado jefe militar ha dicho hoy:

Lo de ayer ha sido una locura del enemigo que le va a costar muy cara, porque se ha metido en la ratonera.

La situación, que ha sido delicada, ha mejorado desde mediodía. Pronto recuperaremos todos los pueblos perdidos. Tengo más fe que nunca en el triunfo.

Hemos desechado los elementos humanos que nos entorpecían detenernos. Por otra parte, tenemos material de guerra superior.

B. Méndez :: Dentista
Por derribo de la calle de Atarazanas, trasladada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

LA COLUMNA MOTORIZADA ACTUA CON GRAN ÉXITO

Madrid.—Ayer, la columna motorizada nos manda el comandante Fuente salido para uno de los sectores del frente, y hoy ha entrado en fuego.

La columna cubrió todos los objetivos señalados esta mañana, y esta tarde se hallaba a kilómetro y medio del nuevo objetivo.

Esta columna tuvo únicamente un herido.

SE CONTIENE AL ENEMIGO Y SE OCUPAN POSICIONES VENTAJOSAS

Madrid.—En el sector sur de Madrid durante la mañana resistieron nuestras tropas el empuje rabioso del enemigo.

También hicieron incursiones en el campo rebelde algunas fuerzas de choque, causando muchas bajas a los contrarios.

La jornada fué de gran nerviosismo en los distintos sectores de este frente.

En el sector de la carretera de Toledo se consiguieron posiciones ventajosas, obligando al enemigo a replegarse.

Las últimas noticias recogidas sobre el terreno de la acción son altamente beneficiosas para la causa del pueblo.

Un cronista de guerra dice que en el sector del Tajo no ha cesado la violencia de los combates.

Nuestras tropas han persistido en su operación envolvente, que se realiza con dificultades, pero con éxito hasta ahora.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

Al sudeste de Parla, nuestros soldados han logrado buenos objetivos, consolidando anteriores posiciones.

También por la carretera se ha operado con éxito, colocándose nuestras avanzadillas en posición bastante más ventajosa de la de ayer.

Nuestras baterías no cesaron de actuar.

Por la zona sudeste de Madrid, nuestra infantería ha desbordado algunas líneas enemigas, poniendo en fuga a los facciosos.

La aviación ha operado intensamente sobre todo el sector.

OTRO COMBATE AEREO
Madrid.—A las cuatro y media de la tarde una escuadrilla de trimotores rebeldes voló sobre Madrid.

Sallieron varios cazas republicanos, que rodearon a la escuadrilla, encerrándola. Por otra parte, la escuadrilla era acosada por las baterías anti-aéreas.

Se trabó reñido combate, y uno de los trimotores facciosos cayó envuelto en llamas cerca del río Manzanares.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE
Madrid.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire a las diez de la noche, dice así:

El último de los servicios realizados durante la brillantísima jornada de hoy por la aviación leal, fué en el frente de Villaviciosa de Odón, donde se bombardeó, con gran eficacia, una concentración enemiga. Las bombas incendiaron un número considerable de camiones que conducían tropas y efectos.

Todos los objetivos conseguidos hoy

por la aviación adicta a la República han sido, como los anteriores, exclusivamente militares, contrastando este proceder con el de la aviación enemiga, que sigue realizando ataques aleatorios a ciudades abiertas, como en la madrugada última en Alicante, en el que han ocurrido circunstancias muy significativas.

A LA UNA DE LA NOCHE
Madrid.—A la una de la madrugada de hoy, 6 de noviembre, se facilitó la siguiente nota: «El ministro de Marina y Aire, con vivísima compasión y sumando su felicitación personal, dió traslado anoche al teniente coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas aéreas, del siguiente telegrama: «Jefe de Estado Mayor a ministro de Marina y Aire: «De orden del ministro de la Guerra ruego a vuestra excelencia transmita Jefatura Aviación calurosos reconocimientos fuerzas tierra.»

Vega Trápaga
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE TRES A SEIS
Méndez Núñez, 7, 2.º — Teléfono 3734.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE
Madrid.—El ministro de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte: «Por disposición del Ministerio de Marina y Aire los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe y las industrias aeronáuticas a ellos anejas fueron evacuados hace varias semanas, retirándose de allí todos los elementos constructivos de reparación y comunicación. Los pabellones y depósitos vacíos, que eran lo único que restaba de las instalaciones, fueron destruidos anteayer por orden del mismo Ministerio.»

Interesantes declaraciones de García Oliver.
Madrid.—El titular de la cartera de Justicia, Juan García Oliver, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Mi primordial propósito es colaborar al triunfo de la guerra. Estudiaré la conveniencia de crear campos de concentración para los detenidos fascistas, haciéndoles trabajar en fortificaciones o carreteras. Estimularé a las autoridades para que no haya otros detenidos que los verdaderamente fascistas.»

Refiriéndose a la defensa de Madrid, dijo: «Vamos a dar ejemplo de abnegación y de heroísmo. Hay que crear la moral combativa de heroísmo y de superheroísmo. Las organizaciones y partidos deberían considerarse deshonrados por cada uno de sus milicianos que vuelva la espalda en la lucha.»

El nuevo Gobierno, suma de todas las voluntades antifascistas de España, contiene el elemento moral indispensable para conseguir la victoria, aunque ésta tarde en lograrse. De la experiencia de este Gobierno depende no solamente la victoria en España, sino en el mundo entero, ya que somos la gran lección para el proletariado internacional, el cual tiene que ver en nosotros las posibilidades de una gran democracia obrera y liberal, sin exclusivismo de partido.

Si este ensayo de Gobierno no fracasa, la lucha antifascista en el mundo entero ha entrado en un camino de eficacia rapidísima, produciendo un levantamiento universal de las masas proletarias.»

También se ha publicado el siguiente autógrafo, de García Oliver: «Muy a pesar mío, forzado por las circunstancias, he tenido que dejar la fábrica donde trabajaba para actuar, primero, en la Secretaría general de Defensa de Cataluña, y ahora, de ministro de Justicia en España; pero lo exigen las necesidades de la lucha antifascista, y en mi puesto procuraré cumplir y ser digno de los camaradas que combaten en el frente y en la retaguardia. A todos vosotros, mis cordiales saludos y la seguridad de que desde mi puesto estaré continuamente al lado de ellos. ¡Viva la victoria!»

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia. — Decreto disponiendo que el actual Ministerio de Trabajo, Previsión y Sanidad se divida en dos, que se denominarán Ministerio de Trabajo y Previsión y Ministerio de Sanidad, y que el actual departamento de Industria y Comercio se divida en dos, que se denominarán Ministerio de Industria y Comercio, y creando un nuevo Ministerio, que se denominará de Propaganda.

Otro decreto admitiendo la dimisión de los ministros salientes y nombramiento de los actuales.

F. CALATAYUD
MÉDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid.—El ministerio de la Guerra facilitó ayer el siguiente parte oficial de las operaciones: «Frentes Norte y Noroeste.—La artillería y aviación enemigas bombardearon durante un par de horas nuestras posiciones del sector oriental.

Ante la presión de nuestras fuerzas, han sido evacuados por los facciosos las poblaciones de Mondragón y Vergara. En la zona de Villasantia de Montija, del sector centro, la artillería ha hecho fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Asturias, actividad de nuestras tropas sobre El Escamplero y bombardeo de los contingentes enemigos por la aviación republicana.

Frente de Aragón.—Las columnas leales han realizado en el sector de Tardienta una brillante operación, complementaria de la efectuada ayer, con el fin de consolidar las posiciones conquistadas, consiguiendo establecer contacto con las avanzadas de Granja del Cuervo.

Esta mañana se han pasado a nuestras filas un sargento y cuatro soldados del regimiento de Galicia.

A última hora del día de ayer, los rebeldes iniciaron un violento ataque contra Quicena, siendo totalmente aniquiladas las fuerzas atacantes.

Con resultado favorable se ha operado en el sector del sur, logrando avanzar cuatro kilómetros.

Frente del Sur.—Nuestras líneas de contacto con el enemigo no han sufrido alteración en el sector de Málaga.

Nuestras avanzadas han mantenido vivo fuego con las tropas rebeldes en Estepona y línea de Sierra, desde Las Nieves hasta el Torcal.

La aviación enemiga ha atacado Benlúa de las Yllas y el camino de Tocoñ y Molinillos, en el sector de Granada.

Frente del Centro.—Al comenzar la mañana de hoy se ha atacado a las tropas fascistas del sector de Buitrago, las que, después de un repliegue rápido, intentaron un movimiento envolvente, con el auxilio de la artillería y aviación. Con el contraataque de nuestras columnas se cortó la retirada a los rebeldes, infligiéndoles un duro castigo.

En el sector de Guadarrama, fuerte duelo de artillería.

En el sector sur de Madrid nuestras tropas contienen los ataques desesperados de las tropas fascistas, habiendo verificado dos contraataques de flanco con buenos resultados. La actividad de la artillería enemiga es constante.

En los demás frentes, sin novedad.»

DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD
Barcelona.—Al recibir a los periodistas, el presidente de la Generalidad, señor Companys, hizo las siguientes manifestaciones: «No digo nada, porque si hablara serían demasiadas cosas. Esta tarde se reúne el Consejo, bajo la presidencia del señor Tarradellas; pero no creo que se aprueben muchos decretos. El problema no es de aprobar decretos, sino de cumplimentar los aprobados ya, y hemos de tener en cuenta que lo han sido por un Consejo en el que están representadas todas las fuerzas.

Lo mejor es que no se creen más, sino dedicarse al cumplimiento estricto de los decretos aprobados y al cumplimiento del programa que se anunció a la opinión pública el día de la constitución del actual Consejo, bajo el signo de la más absoluta lealtad de todos, porque la lealtad no puede ser sólo una palabra, sino algo que tiene que estar refrendado en los actos.»

Tenemos una lucha que no se limita a nuestro territorio geográfico sino que tiene una marcada influencia en todo el mundo.

No sólo hemos de ganar en esta lucha, sino que, además, nos hemos de hacer dignos de ganarla.

Es preciso prevenir a la opinión pública sobre noticias falsas que se ponen en circulación por elementos provocadores o elementos fascistas encubiertos, que, aprovechándose de la extraordinaria sensibilidad del momento que estamos viviendo, quieren impresionar a la gente, que a veces padece de neurosis.

Sobran palabras, comentarios, corazonadas fáciles a las actitudes teatrales, que no precisamente son sostenidas por antiguos militantes y el pueblo auténtico que luchó el 19 de julio.

No sé si lo que acabo de decirles es algo desproporcionado y resulta desarticulado. ¿Seré entendido? Lo que sí diré es que interpreto los deseos de la opinión pública.

Es natural que después de una conmoción tan enorme como la que estamos pasando, que habrá de ser, que será, de resultado fecundo y glorioso, haya habido un confusivismo en la buena voluntad de todos. En este sentido es indiscutible lo mucho que ha sido remediado; pero ha llegado la hora de hacer el último esfuerzo para ordenar, limpiar y defender todos el conjunto de la vida ciudadana, apartando todos los núcleos que funcionan aislados, de elementos sin control.

Es necesario reconocer el esfuerzo que en la lucha antifascista ponen también nuestra pequeña menestrala y nuestros campesinos, cuyos hijos, y también ellos mismos, exponen a diario la vida en el frente, a pesar de que han sufrido ellos mismos algunos agravios.

Hay, por otra parte, el problema de la guerra, que solamente tiene una técnica y unos imperativos a los que nos hemos de someter.

Al hablar de la actuación de las Milicias, dije que no podía menos de poner énfasis en sus palabras.

«En fin—dijo—, para terminar, con gran energía: Entramos en un momento en que es necesario que culmine nuestra victoria con un esfuerzo decidido de conjunto, en que cada catalán ha de decir su palabra. Yo, ahora, he de decirles a ustedes que me dispongo de este momento a tener frecuente contacto con la opinión pública, para exponer a todos los ciudadanos mi pensamiento. He llamado mucho, he sufrido más; pero no estoy decidido a que esto continúe. Ni confundirnos, ni desbarajustar, que sólo comprometen la guerra, la dificultan y entorpecen.

Buenas noches, señores.

LA EJECUCION DE LAS PENAS DE MUERTE
El consejero, sin cartera, señor Closas recibió a los periodistas para darles la referencia que les había prome-

duito, ya firmado por el presidente, de los siguientes condenados: Manuel Calduch, Cristóbal Roselló, Cecilio Blanco, Eutimio Rodríguez, José Erruzo y Vicente Abarca.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE HUESCA
El enviado de Febus en el frente de Aragón, dice lo siguiente:

A partir del 21 de octubre, en que se inició el ataque a Huesca, se han mantenido y fortificado las posiciones ocupadas dicho día, en espera de que se dé la orden para realizar la última fase de la ofensiva.

En la zona de Tardienta se ha consolidado la rectificación de posiciones que ayer se llevó a cabo, confiando en que el contacto establecido con las fuerzas de la columna Ascaso tendrá derivaciones de importancia para futuros avances.

Un fuerte destacamento faccioso ha intentado atacar por sorpresa Quicena, haciendo fuego nutrido sobre nuestras avanzadas; pero se han visto obligados a desistir, después de sufrir muchas bajas a causa de nuestra réplica violenta.

Continúan pasándose a nuestras líneas muchos individuos de las filas facciosas, en su mayoría clases y tropas.

Ascendieron a ochocientos los que, con su fusil y su dotación, han desertado del campo rebelde.

EL PARTE DE GUERRA
El comunicado del consejero de Defensa dice lo siguiente: «Sector de Huesca.—Nuestras fuerzas continúan operando, logrando todos los objetivos propuestos y dominando las líneas enemigas.

Han sido rechazados los intentos facciosos de oponerse a nuestro avance, y se le ha castigado duramente.

Sector de Bujaraloz.—La única acción desarrollada ha sido el ametrallamiento de las líneas enemigas de dos criaturas de dos y cinco años que imprudentemente se acercaron a la orilla del Ebro.

Sector del Sur.—Con resultado favorable se ha operado, ocupando una loma en la estación del ferrocarril de un pueblo situado al flanco derecho, con lo que ha sido mejorada la continuidad de dicho frente.

DE BILBAO
La evacuación de Mondragón y Vergara por los facciosos.

ANTE LA PROXIMA OFENSIVA
Bilbao.—Por noticias recibidas, se sabe que la evacuación de Mondragón es completa, hasta el punto de que nuestras avanzadillas se pasean por casi todo el término de dicha villa.

Se sabe también que se han dado órdenes para evacuar Vergara, lo que obedece a que los facciosos han comenzado a sentir temores ante la ofensiva que preparan las fuerzas leales.

LA SITUACION EN SAN SEBASTIAN
De San Sebastián han desertado quinientos soldados.

Se confirma que en la capital donostiarra se promueven violentas discusiones entre falangistas y requetés, discusiones que dirimen a tiros.

EL PARTE DE GUERRA
El parte de guerra facilitado hoy dice lo siguiente: «Sector de Elorrio.—Hoy ha sido fuertemente hostilizada por nuestra artillería la posición de Anguiozar, con resultado práctico.

Por lo demás, no ha habido más que ligero paqueo y fuego de ametralladora.

Sector de Elgueta.—Las fuerzas leales que operan en este sector han sostenido durante las veinticuatro horas últimas intenso tiroteo con el enemigo.

Nuestra aviación evolucionó sobre las posiciones enemigas, bombardeándolas con gran eficacia.

Igualmente nuestra artillería hizo ciertos disparos sobre el enemigo.

Sector de Elibar.—El día ha transcurrido tranquilo. Nuestra artillería derribó un caserío en donde el enemigo tenía emplazada una ametralladora que venía hostilizando a nuestras fuerzas.

En el resto de los sectores no ha habido novedad, a excepción de ligeros paqueos.»

LLEGADA DE UNA COLONIA ESCOLAR
Esta mañana, en la Secretaría general de Gobernación, anunciaron la llegada para esta tarde de la colonia parroquial de San Vicente, de Bilbao, a cuyos colonos sorprendió el movimiento faccioso en la capital de Alava.

La noticia quedó confirmada, pues a las tres de la tarde desembarcaron en Las Arenas todos los niños de uno y otro sexo que componían la colonia de referencia.

La expedición se compone de treinta niños y setenta y dos niñas.

Ayer salieron de Vitoria con dirección a San Sebastián, y esta mañana, a las nueve, embarcaron en un vapor inglés.

De la capital donostiarra zarparon a las diez de la mañana y llegaron a Las Arenas a las dos y media de la tarde.

Durante todo el viaje les acompañó el presidente de la Cruz Roja Internacional, M. Junod, quien ha realizado las gestiones oportunas para lograr la autorización de salida de los niños de Vitoria merced a la iniciativa del Gobierno vasco.

Esperaban la llegada de los expe-

El Comité comenzó seguidamente el examen de la carta de 21 de octubre, en la que el representante alemán da detalles sobre algunas infracciones que achaca a Rusia, así como de las contestaciones rusas, de 27 de octubre, desmintiendo tales acusaciones.

El presidente declaró que lo relativo al supuesto embargo, de 2 de septiembre, de armas y municiones de un vapor ruso, en Arenys del Mar, al Norte de Barcelona, no iba apoyado con testimonios suficientes.

El representante alemán mantuvo la acusación y agregó que esperaba facilitar ulteriormente una documentación más detallada.

A la segunda acusación, relativa a la llegada a Madrid, el 12 de septiembre, de un tren de Barcelona, con cañones anti-aéreos, ametralladoras y bayonetas, de origen ruso, el presidente dijo que las pruebas presentadas no eran concretas, especialmente en cuanto a la fecha de llegada a España, ya que esta fecha no se indica.

El representante alemán dijo que también esperaba facilitar después más amplios detalles. El presidente declaró que quedaba enterado de la proposición del Gobierno alemán de plantear ulteriormente una nueva cuestión.

Estimó, asimismo, que la tercera acusación, relativa al aterrizaje en Barcelona, antes del 15 de septiembre, de 37 aviones rusos, de los que 30 iban tripulados por ciudadanos soviéticos, carecía asimismo de comprensión, y que este caso particular y los precedentes demuestran la urgencia de creación del sistema de control proyectado por el Subcomité.

La cuarta acusación se refiere a la presencia en Getafe de cuatro bombarderos «Corki». Con este motivo se entabló una controversia entre el representante ruso, que manifestó que la fábrica «Corki» no fabrica aviones militares, y los representantes alemán e italiano, que sostenían lo contrario.

En cuanto a la quinta acusación, relativa a la descarga del vapor «Bramill», con pabellón británico, el 2 de octubre en Alicante, de 950 toneladas de material de guerra, el presidente confirmó la declaración del representante inglés, en la que anunció que el Gobierno investigará sobre este particular y prometió comunicar en breve el resultado de esta investigación.

El representante soviético dijo que su Gobierno no tenía nada que ver en este asunto.

De la sexta y séptima acusación, aludiendo a la descarga en Alicante de los vapores soviéticos «Neva» y «Kuban» el 4 de octubre y el 25 del mismo mes, de armas y municiones, el representante ruso manifestó que ya se habían facilitado al Comité datos acerca del contenido de dichos barcos, que eran únicamente productos alimenticios.

¿Una alianza militar franco-soviética?
París.—Un periódico dice que la visita del embajador soviético en París al señor Delbos tenía por objeto llevar a Francia a concertar una alianza militar con los Soviets, pues Moscú estima que el pacto franco-soviético debe concretarse en una alianza militar.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Vanguardia Federal.
¡ANTIFASCISTAS!
¡Hombres libres, que amáis la Libertad, la República y la Democracia! La Vanguardia Federal se dirige a vosotros para recordaros nuevamente que los momentos actuales son de lucha y de sacrificios, en lo que se demuestra si un antifascista lo es de corazón o lo es de palabra; el antifascista que es de corazón, en las actuales circunstancias lo demuestra en los campos de batalla.

¡Demócratas! Los momentos actuales no son de inactividad, de palabras ni de sacrificios estériles; al fascismo no se le vence hablando en la ciudad; se le vence luchando en el frente. ¡Permitidnos que unos militares cobardes y traidores y unos señoritos vagos, despóticos y viciosos, que son la lacra de la sociedad actual, vengan a mandarnos y a esclavizarnos! No; no lo podemos consentir. Todo aquel que ansíe una sociedad mejor, una España más humana y más justa, en la que todos los hombres vivan con tranquilidad y trabajo, si no lo sabemos impedir, vendrá a la era de los militares, del clero, de la aristocracia y de esos hombres de sangre azul que nos desprecian a todos, a la pibe, a los de sangre roja; pero nosotros la tenemos roja porque somos hijos de un solo padre, y no hijos de los porteros y lacayos de sus palacios.

¡Compañeros: no consentir esa injusticia! ¿Cómo lo haremos? Accionando a la batalla a que nos han citado; venciéndonos, para terminar de una vez y para siempre con esa gente que lo tiene todo y no produce nada.

¡Ciudadanos: alístos en el batallón «P» y Margall.—El secretario Antonio Madrazo.

EL CANTABRICO
APARTADO 20
TELEFONOS:
REDACCION 2110.
ADMINISTRACION. 3571.

LA SITUACION EN ASTURIAS

La fuga de Aranda causó gran decepción en Oviedo.

(De nuestro corresponsal Francisco Fernández)

Gijón.—Con ser Asturias el frente de más envergadura de lucha contra el fascismo, naturalmente, con la excepción de Madrid, resulta sorprendente tan larga tregua.

Cuando dos potentes ejércitos se hallan frente a frente con muy poco terreno en medio, nada significa el cáñamo de una u otra parte.

Va ya para cuatro días que ninguna novedad mencionada se registra en estos campos de batalla, y ellos nos inducen a pensar, con otros muchos fundamentos de juicio, que no está lejano el día en que por el mando se disponga una seria ofensiva, que en encarnizada batalla lleve a nuestro Ejército a la victoria.

Desde luego, la lucha próxima ha de ser durísima, cruenta, porque a nadie se le puede ocultar que el proletariado asturiano tiene ante sí un cuerpo de ejército fuerte; pero es que en la actualidad las Milicias están formidablemente pertrechadas y muy en breve contarán con elementos de combate de los más poderosos, con los que a nadie puede caber ya duda de que el fiel de la balanza ha de caer del lado del pueblo.

Respecto al factor hombre, valor y coraje acaparan nuestros luchadores, y una vez militarizadas las Milicias en Asturias, tendrán igual o mayor disciplina que los contrarios.

Bien planeado y precisados todos los contingentes de guerra, el próximo ataque a Oviedo será definitivo. Así se lo deben suponer los escasos soldados que quedan dentro de aquella ciudad por cuantos todos los días salen algunos.

Hay logros en escapar de los rebeldes tres soldados, que llegaron, familiares y destrozados, a San Esteban de las Cruces.

Nos han manifestado estos soldados que en Oviedo los pocos viveres que quedan son repartidos entre moros y fascistas.

El vecindario, y sin hipérbole, se muere de hambre, así como los soldados, que trabajan en la retaguardia porque se tiene miedo a que se pasen a nuestro lado.

Este muchacho asegura que los reaccionarios más significados de Oviedo están decepcionados por la fuga de Aranda y de sus jefes y oficiales, y aunque le pidieron que no se marchara de la ciudad, prometiendo así el ex coronel, se marchó la noche que todos recordamos.

La resistencia que pueden hacer los moros que aún subsisten en Oviedo, es nula, porque se ha comprobado reiteradamente que el pavor que tienen ante la dinamita es enorme. Lo evidencian todos los moros apresados, pues lo primero que hablan es para rogar que no se les mate con dinamita. Además, el nombre del destructor explosivo empleado por los mineros es la única palabra castellana que han aprendido a decir los rifeños que no conocen nuestro idioma.

Hoy, en los frentes de los alrededores de la población hubo calma absoluta.

Únicamente por San Lázaro, durante un par de horas, nuestras baterías hicieron el cansado cañoneo, que destruyó dos edificios de los fascistas que tenían colocadas ametralladoras.

El enemigo no disparó un solo tiro en la zona occidental, y en todo su extenso frente, desde Grado hasta la costa, hubo tiros sueltos y espaciadamente, fuego mutuo de morteros.

La cerrazón atmosférica no permitió la actuación aérea.

Las noticias recibidas de los límites de Asturias con León denuncian un mejoramiento en nuestras posiciones, con fortificación de las mismas.

Contrariamente a lo que se dijo en los primeros instantes, esta tarde ha

sido inhumado en el pueblo de Lada, del Concejo de Langreo, el cadáver del infortunado guerrillero vasco Al-tuna.

A la conducción del cadáver asistieron todas las autoridades de Gijón, así como representaciones de los distintos partidos proletarios y Comisiones de los batallones asturianos.

Se sumó a la manifestación de duelo todo el vecindario de Gijón.

En Gijón ha comenzado el derribo de varias fincas, y son numerosas las que muy pronto serán demolidas.

Una Comisión de Obras públicas, nombrada para la realización de un vasto plan de reforma urbana, trabaja activamente, y es propósito de esta villa cambiar su fisonomía, habilitando amplias vías de población, demoliendo para elot todo lo viejo, insano y poco estético.

BUZON DE CAMPAÑA

Se encuentran sin novedad.

Los cocineros de la columna número 8, de Santander, Eduardo Peña, Matías Dou, Antonio Ayala, Mariano Garmilla y Longinos García Asturias, al mando del cabo de cocina Macario Díez, comunican a sus familiares y amistades que se encuentran perfectamente.

—Los soldados y milicianos que se hallan en el frente luchando por la causa de la República, cabos: Emilio Martín y Otilio Hoyos; soldados: Herme-negildo Crespo, Crescencio Díaz, Pedro Benito y Juan Hernández; cabo de milicianos Jacinto Gutiérrez; milicianos Felipe López, Joaquín Ibañez, Aquilino Pérez, Eugenio Carballo, Anastasio Quededo y sargento Nemesio Urta, se encuentran perfectamente.

—Se encuentran muy mejorados de salud los hospitalizados en San Vicente de Toranzo, Félix García, Constantino Salas, Florencio Abad y Joaquín Navamuel.

—En un frente de Oviedo están dispuestos a luchar por la República los milicianos Francisco Díez, Agustín García, Joaquín Monforte, Federico González, César Cabellos, Pedro Terán y Felipe Sáez.

—Los milicianos de la columna número 5 hacen presente a sus familiares y amigos que se encuentran sin novedad. Son: Manuel Buenaga, Pedro Cuevas, Antonio Ruiz, Pedro Fernández, Rafael Gutiérrez, Benjamín y Francisco Gutiérrez, Joaquín Fernández, Gumersindo Casanova, Antonio Fuentes, Andrés García, Julio Crespo, Ramón Ruiz, Bernardo Fernández, Cruz Collantes, Martín Gutiérrez, Alfredo Martínez, Pedro Telechea, Pedro Rasilla, José García Gutiérrez, José García Abascal, Ignacio Buenaga, Ignacio Núñez, Jesús Sáinz, Pascasio Pérez, Rufino Olavarrí, Ceferino Sañudo, Benigno Núñez, Manuel Marcano, José Husillos, Manuel González y Antonio Macho.

—Los milicianos de la columna número 3, cabo Rosendo Rey, de Santander, y milicianos Santos García, Juan García, Juan Borbolla, José Antonio Díez y Amable Rodríguez, todos ellos de León, están muy bien de salud.

—Luchando por la República, en un frente burgales, se encuentran, llenos de salud y de alegría, los cabos Enrique Gutiérrez, Mauro Rodríguez y Enrique Reigar y los milicianos Manolo Echevarría, Francisco Cabello, Narciso Barajas, Nicasio Fernández, Tomás Prieto, Jesús Golri, Mateo Miera, Eugenio Gorostiga, Justo Andraca, Arturo Herrera, Gabriel, Crisanto y Camilo Crespo y Víctor Cavia.

—El enemigo no disparó un solo tiro en la zona occidental, y en todo su extenso frente, desde Grado hasta la costa, hubo tiros sueltos y espaciadamente, fuego mutuo de morteros.

La cerrazón atmosférica no permitió la actuación aérea.

Las noticias recibidas de los límites de Asturias con León denuncian un mejoramiento en nuestras posiciones, con fortificación de las mismas.

Contrariamente a lo que se dijo en los primeros instantes, esta tarde ha

Teatros y Salones

Teatro Pereda. EN HONOR DE LOS MARINOS RUSOS

En homenaje de cariño y gratitud hacia el gran pueblo ruso, y en particular a los simpáticos marineros soviéticos, que son nuestros huéspedes de estos días, los Sindicatos de Espectáculos Públicos de la U. G. T. y C. N. T. y Partido Comunista organizaron para ayer noche, en el hermoso Teatro Pereda, una función variada con elementos de la localidad y hasta con la cooperación de los propios marineros rusos, que se brindaron a figurar en la última parte del espectáculo con sus danzas y canciones.

El teatro estaba lleno hasta rebosar, y al entrar los marineros en los palcos que se les había preparado, estalló una ruidosa ovación que duró largo rato, en tanto que la Banda municipal tocaba «La Internacional» y el Himno de Riego, que fueron, igualmente, aplaudidos.

En la fiesta tomaron parte la rondalla «Katuska», dirigida por el maestro Luis Varela; el Teatro Escolar de la F. U. E., que interpretó dos actos de «Fuenteovejuna», en los que se destacó de manera notable el gran recitador Pío Muriedas, haciendo el papel de «Comendador»; la pareja de baile de niños de la Casa de Galicia, que hizo algunos bailes regionales; el formidable concertista de guitarra Nicolás Alfonso Pérez; los Coros Montañeses «El Sabor de la Tierra», con sus típicas y sabrosas canciones, y estampas de costumbres montañesas; las parejas de baile de la Casa de Galicia y la pareja de bailes montañeses, compuesta por Jesús del Río y Antonia García.

Todos rivalizaron en hacer agradable al público su actuación, que fue subrayada con grandes aplausos, que se hicieron estruendosos en el acto de concierto de baile y música a cargo de los marineros rusos.

La fiesta fue soberbia y dejará grato recuerdo en la memoria de los tripulantes del «Tylikon».

A la salida del teatro, los marineros fueron objeto nuevamente de calurosas ovaciones.

A la función asistieron las autoridades.

Las banderas de las sindicatos mencionadas, la del Partido Comunista y algunos letrados del Socorro Rojo Internacional adornaron algunos palcos de la amplia sala.

Gran Cinema.

«HOMBRES OLVIDADOS»

Ayer se pasó por la pantalla de este favorecido salón el auténtico documental de la Gran Guerra titulado «Hombres olvidados», que es una recopilación de trozos de cinta cinematográfica recogidos en momentos culminantes del terrible episodio que entenebreció a Europa hace veintidós años.

Todos los metros de celuloide son auténticos, impresionados en las ciudades y en los campos de la lucha, con las consiguientes escenas de horror que hacen odiar la guerra, por bárbara y estúpida.

Por la pantalla pasan las grandes figuras de Wilson, Kitchener, Joffre, Diaz, Poincaré, Clemenceau, Hindenburg, Roosevelt, Pershing, Ludendorff, y cuadros espantosos de las trincheras, bombardeos, hospitales y todo lo que dio relieve sangriento aquella carnicería humana.

Ante estos cuadros palidecen todos los que hasta ahora hemos visto en películas de la guerra hechas con comparsas en ciudades y pueblos construidos de cartón. Lo que hemos visto ayer era la realidad, y todos aquellos monigotes humanos, los mismos hombres que se batieron como fieras por una cosa que interesaba a otros de la extrema retaguardia.

El público salió del cine con la terrible sensación nerviosa de haber visto la guerra de verdad, visión que tardará mucho tiempo en irse de su memoria, sobre todo en estos días en que España vive la época más terriblemente espantosa de su historia.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

Agradable visita.

Anoche hemos tenido el gusto de recibir la visita del alférez del batallón de Cazadores de Montaña número 3, Mariano Lapeña Menéndez, que ha estado luchando en Asturias, tomando parte en todas las operaciones militares allí realizadas, y ha venido a Santander en viaje de novios con su bella esposa.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TFS, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT REFOMBRADO

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció, ayer, en esta ciudad la respetable señora doña Josefa Laro Moya, que era estimadísima en esta población por sus muchas virtudes, que la hicieron ser respetada por todos cuantos tuvieron el gusto de tratarla.

A sus desconsolados hijos, doña Antonia, don Manuel, doña Jacinta y doña Nicolasa; hijos políticos, don Santiago Hermosilla, don Serapio Franco, doña Antonia Gómez y doña Luisa García; nietos, y demás familiares, llevamos la expresión de nuestro más profundo pésame por la irreparable desgracia que les ha

LOS SUCESOS

ATROPELLO DE BICICLETA

Cuando iba ayer, por la tarde, en una bicicleta por el barrio del Primero de Mayo, en Peñacastillo, el vecino Antonio Pérez, tuvo la desgracia de chocar con otro ciclista, recibiendo un fuerte golpe en el costado, con probable fractura de una costilla.

Fue curado en la Casa de Socorro. LE LLEVAN EL «CABALLITO» DE ACEVO

Higinio Sierra dejó ayer su bicicleta en la calle de Burgos, en tanto que hacía un encargo, y cuando volvió por ella había desaparecido, quizá para siempre.

Con la queja fué a la Guardia municipal, que realizó gestiones para encontrar el «caballito» de acero.

ROBO DE DOS RELOJES

En la casa de los corredores del pacificador de Cervantes robaron ayer al vecino Emilio Quintana un reloj de oro de señora y otro de pared, sospechándose de dos chiquillos que momentos antes había visto una mujer rondando la casa.

OTRO ROBO

En el Bar Niza, de la avenida de Castañeda, en el Sardinero, entraron los ladrones y se llevaron una gabardina y distintos artículos de comer y beber, que habrán vendido por una moneda a gentes que los esperan para hacer buenos negocios con perjuicio de los comerciantes.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS (C. N. T.)

¡Pueblo antifascista, Asistencia Social reclama tu ayuda!

Como anunciábamos ayer, mañana, sábado, día 7, se celebrará en el Coliseum «María Lisarda», a las diez de la noche, el magno espectáculo organizado por esta Federación local para aliviar, en lo posible, la tristísima situación creada por la horda patriota a todos los solicitamente acogidos por la Asistencia Social de Santander.

Intervendrán en él la rondalla y coros del grupo escolar «Ramón Peláyo», cuyos componentes, futuros—y aún presentes—adálides de la causa proletaria, se han ofrecido espontáneamente a la Comisión Organizadora, patentizando así su fervor antifascista.

El compañero Avelino González Mallada tomará parte a continuación en el acto, en la forma que ayer indicábamos, y que tendrá por finalidad hacer resaltar, en beneficio del público, el gran número de provechosas enseñanzas encerradas en «VIDAS RECTAS», la célebre obra de Marcelino Domingo, que mereció los honores de la censura dictatorial por su contenido eminentemente educativo y social, y que el sábado próximo pondrá en escena íntegramente el Cuadro Artístico del Ateneo Obrero (C. N. T.)—cuyas actuaciones se han traducido siempre en éxitos clamorosos—, que de este modo exterioriza su enérgica protesta contra los atentados hacia la genuina cultura popular.

Finalmente, la Banda antifascista «LIBERTAD», de los milicianos de la C. N. T., de Bilbao, deleitará al público interpretando algunas de las piezas genuinamente revolucionarias que su extenso y escogido repertorio contiene. Entre ellas se encuentra el himno «Hijos del Pueblo».

¡Antifascistas! ¡Proletarios! Acudid a la cita que Asistencia Social os da en el Coliseum el próximo sábado.—La Comisión Organizadora.

DEL GOBIERNO CIVIL

El consejero de Sanidad del Gobierno vasco visita al gobernador civil.

El señor Ruiz Rebollo, en nombre del gobernador propietario, recibió ayer a los representantes de la Prensa, por hallarse aquí muy ocupado.

Con su amabilidad acostumbrada, el señor Ruiz Rebollo nos manifestó que por la mañana le había visitado una Comisión de dependientes de los comercios de la calle de San Francisco afectados por los anuncios de tributos.

Indicaron al gobernador que no pueden oponerse a que se cumpla el plan de la Alcaldía, pero suplicaban que se diera a los comerciantes el tiempo necesario para buscar otros locales donde instalar sus establecimientos, así objeto de no quedarse ellos en la calle en el caso de que no los encontraran.

El señor Ruiz Rebollo les hizo ver que no era de la incumbencia del gobernador civil la resolución del asunto, sino de la competencia exclusiva del señor Castillo, ante el que podían exponer la cuestión con todo detalle.

Los dependientes salieron muy complacidos de su visita al señor Ruiz Rebollo, que poco después recibió al consejero de Sanidad del Gobierno vasco, señor Espinosa, que, aprovechando su estancia en Santander, se había apresurado a saludar al gobernador civil, señor Ruiz Olazarán. El señor Espinosa dió cuenta de la marcha satisfactoria de las operaciones en la zona de Vizcaya, operaciones que cada día presentan mejor cariz, gracias al amor que sienten por la República los combatientes que han contenido a los facciosos en la parte de Guipúzcoa.

El señor Ruiz Rebollo terminó su conversación con los periodistas haciéndonos saber que por la noche asistirá, en unión del gobernador civil, a la función del Teatro Pereda, que se celebraba en honor de los marineros rusos que están en nuestro puerto,

Disposiciones y notas oficiales

del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Justicia.

Convocados todos los representantes generales de Compañías de Seguros a la reunión efectuada el día 4 del corriente en los locales del Frente Popular de esta ciudad, y después de cambiar amplias impresiones con los mismos para la mejor organización de todo lo que se refiere a dicho asunto, he creído oportuno, en plena función de mis facultades, crear una Delegación dependiente de esta Dirección general de Justicia, compuesta de un delegado de esta Dirección y tres asesores técnicos, por lo cual ruego a todos los agentes generales remitan a esa Delegación de Seguros, con domicilio en el paseo de Pereda, 23, primero, relación de las compañías que representan, ramo a que se dedican cada una, domicilio de las mismas y de sus representantes, en el término de 48 horas, bien entendido que de no hacerlo así será sancionado debidamente quien no lo cumpla.—El director general de Justicia, Teodoro Quijano.

Dirección general de Comercio y Abastecimiento.

A TODOS LOS DUEÑOS DE PANADERIAS DE LA CAPITAL Y DE LA PROVINCIA Antes de proceder a aplicar la sanción debida al que falte a su cumplimiento, se da un nuevo plazo de CUATRO DIAS para que todos los panaderos, sin excepción alguna, se sirvan remitir a la Sección de Contabilidad de esta Dirección general una declaración jurada de las cantidades que adeuden actualmente a sus proveedores de harinas. Santander, 5 de noviembre de 1936.—El director general.

ARQUITECTURA Y MÚSICA

El Museo Provincial Popular de Pintura y Escultura.

En una ocasión vimos en un pueblo próximo a Reinosa—Nestares, si no recordamos mal—una reproducción exactísima del Palacio Nacional de Madrid, hecha con maderitas de las cajas de los cigarrillos habanos. Una labor del arte y de la paciencia, realizada en los ratos de ocio, y en el transcurso de algunos años, por un inteligente obrero de la línea del Norte. Este trabajo, muy notable ciertamente, estaba colgado del techo, en una tienda. Tenía dentro una lámpara eléctrica, cuya luz salía por los millos de cristallitos, de diversos colores, del palacio en miniatura. Hubo quien lo quiso adquirir, a buen precio; pero se negó a venderlo el habilísimo obrero que había realizado esta labor pacientemente. Con aquella paciencia que algunos viejos pescadores de Puerto Chico construían pequeñas fragatas y bergantines y pataches en miniatura, con toda su jarcia y con todo su velamen. En otros tiempos vimos trabajos de estos verdaderamente admirables.

Sea en madera o sea en escayola, habrá manera de conseguir que sean reproducidos exactamente, con todos sus relieves exteriores, los edificios más artísticos, y también más históricos, que posee nuestra provincia? Este trabajo pacientísimo—que habrá de ser debidamente remunerado—no está, es verdad, al alcance de todas las habilidades manuales. No se trata de unos simples trabajos escolares. Pero es posible que haya en nuestra provincia algunos obreros y artistas que, si su labor es bien remunerada, se comprometan a poner de relieve todas esas bellezas arquitectónicas, valiéndose para ello de las correspondientes fotografías. Los viejos templos de Lebeña y de Plasca; la iglesia de Cervatos; la de Retortillo y de Silió; la de Castañeda; la colegiata de Santillana, con su bellissimo claustro; el templo de Bareyo; el de San Vicente de la Barquera; las casonas más notables de la Montaña; las más artísticas portadas; los viejos palacios, entre ellos el de Soñanes, de Villacarriedo, y el de Elsedo, de Pámanes; las vestidas torres de Mogrovejo, de Castillo, de Puente Agüero, de Calderón de la Barca—que es torre y casa a la vez—; la torre de los Orejón de la Lama, en Potes; el castillo de Argüeso; el torreón de Carles, y otros recuerdos de la Montaña vieja, que la Montaña nueva respeta, admira y venera, podrían ser reproducidos exactamente, como algunas calles de Santillana, para ser exhibidos, en compañía de las espléndidas fotografías de los interiores, en una gran sala especial del Museo Provincial de Pintura, Escultura, Grabado y Artes Industriales. Esas reproducciones, en relieve, darían una idea exactísima de todas las bellezas y de todas las curiosidades arquitectónicas que posee nuestra provincia.

Y esa Exhibición constante, creada para que se instruya el pueblo, debe tener una sección especial destinada al arte de los sonidos, que tendrá otra dedicada al arte de los colores. Un Museo musical es en estos tiempos de las grandes maravillas, una cosa fácilmente realizable. No se trata de un archivo de pespes de música. Ha de ser ese Museo una sala donde haya un magnífico gramófono y una abundante, selecta y variada colección de discos gramofónicos de música montañesa. Los hay de coros montañeses. Pero han de ser producidos los discos

Dirección general de Industria.

Se pone en conocimiento de todos los abonados de Gas y Electricidad, tanto de Lebon como de Electra de Viego, que los recibos que con fecha octubre del presente se pasarán al cobro en el presente mes de noviembre, deberán ser satisfechos íntegramente, ya que las facturaciones sobre los consumos realizados en los meses de julio y agosto, a que hacía referencia el decreto de 7 de agosto de 1936, fueron efectuadas en su día.—El director general.

Intendencia Militar de Santander.

Se participa a todo el que tenga pendiente de satisfacer facturas por esta Intendencia (paseo de Pereda, número 36, segundo), puede efectuarse, las correspondientes al mes de septiembre desde el día 6 al día 10 y las de octubre desde el día 11 al 15 del corriente, necesitando para ello venir acompañadas de sus justificantes respectivos, presentándose en triplicado ejemplar, una de ellas con el recibo.

Santander, 4 de noviembre de 1936.—El interventor militar, José Motta.

Necesitando las fuerzas militares y Milicias que luchan por la causa de la Libertad estar debidamente equipadas, se espera que las personas amantes de la causa pasen por el Sindicato de la Aguja (Hornán Cortés, 2, primero, izquierda) a recoger lanas para la confección de jerseys, donde se entregarán una vez terminados. Santander, 5 de noviembre de 1936.—El intendente militar, José Motta.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUJIA PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3240

CARTELERIA SALA NARBON Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La producción Paramount, Canción de cuna, por Dorothea Wieck, en español. Buzas 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, viernes, a las 7,15, la emocionante producción Varves Bres, A las 12 en punto, por Richard Barthelme y Ann Dyrak. Butaca, 0,50. CINE FRONTON.—A las 5, Canción de cuna, por Dorothea Wieck, en español. Desde las 6,50, continúa: Hombres olvidados (en español).

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. Compañía de Comedia de MIGUEL ORTEGA Temporada popularísima Viernes, 6 de noviembre de 1936. Tarde, a las 7,15 Noche, a las 10,30 La comedia en tres actos, versión castellana de E. F. Gutiérrez Roig, La Señorita Mamá Mañana, dos grandes funciones, El abuelo, de Galdós.—En preparación: El fin justifica los medios, del Dr. Madrazo

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TFS, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT REFOMBRADO

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30 :-: Gran éxito de la película nacional NOBLEZA BATURRA Por IMPERIO ARGENTINA, MIGUEL LIGERO y JUAN DE ORDUÑA

GRAN CINEMA HOY, VIERNES, A LAS 7,15 EXITO CLAMOROSO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION DOCUMENTAL HOMBRES OLVIDADOS (EXPLICADA EN ESPAÑOL) La más impresionante y verídica película de la pasada conflagración mundial Mañana, sábado, acontecimiento. Estreno: LA NIÑA DE NADIE, por Ann Harding y John Boles

LAS NOTICIAS SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO Sorteo del día 5 de noviembre. Premiado con 25 pesetas, número 386, y con dos pesetas, números 86, 186, 286, 486, 586, 686, 786, 886 y 986. Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público. Los premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo. Santander. Horas, de tres a siete.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.811. Esencias causadas por transcurtos, 11. Asilados existentes en el establecimiento, 193. BARRAS PARA HOY Pileamoras: 3'54 m. y 9'32 t. Bajamoras: 2'49 m. y 3'21 t. Coeficiente medio: 46 m. y 45 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

LAS MIL Y UNA TARDES

La simpática misión de la música en la guerra.

«¡Música!... ¡Música!», gritábamos los chiquillos, desde la casaca, los domingos por la tarde, cuando tardaba en empezarse la función en el Teatro Principal de la calle del Arcillero...

«De ella dijo Napoleón que es el menos molesto de los ruidos... Los regimientos tienen sus charangas, sus bandas militares...»

«Pues para la guerra noble, acaso sea necesaria... Porque dice «El Liberal», de Bilbao: «Sabe el lector cuántas agrupaciones musicales están funcionando en nuestra villa?»

«Le diré... La música amansa a las fieras... Pero a las fieras que ahora andan sueltas por el mundo, no hay clarinete, ni flauta, ni fagot, ni oboe, ni saxofón, ni trombón de llaves, ni trompa ni ocarina que las amansen...»

«El Cantábrico», en Llanes

Ahora se presenta buena ocasión para que tengan trabajo los braceros que estén, por cualquier causa, desocupados.

Siendo necesario para la construcción de carreteras, al servicio de ingenieros, personal civil, los que deseen trabajar deben presentarse en la Comisaría de Guerra, de Gijón, cuarta sección del Estado Mayor.

Tendrán jornal diario a razón de siete pesetas, los peones; ocho pesetas los capataces, y nueve pesetas los jefes de sección.

«El Noroeste», de Gijón, publica lo siguiente: «Un triunfo en «El Pontón».

Aunque la operación no ha tenido la categoría de las últimamente habidas en los frentes de Pola de Somiedo y Puerto Ventana, el pasado sábado se realizó en el del Pontón una pequeña pero brillante operación, que corrió a cargo de los hombres del batallón «Corito».

Las guardias del ala derecha, es decir, en el sector de Ventaniella, tuvieron confianza de que los facciosos celebraban una reunión clandestina en el pueblo de Sobre Foz.

Un grupo de milicianos bajó al expresado lugar con ánimo de apresar a los reunidos. Cuando penetraban en el pueblo, nueve rebeldes que se hallaban parapetados les hicieron objeto de un intenso fuego.

El «Corito», que visitaba en aquellos momentos el sector, acudió con varios hombres, y mediante una habilísima maniobra, logró encerrar en un círculo a los rebeldes, ocho de los cuales cayeron muertos por el fuego de los nuestros, logrando huir el único superviviente.

Como complemento de la escaramuza, los milicianos hicieron prisioneros a los nueve facciosos que se hallaban reunidos en el pueblo, trasladándolos

unas encima de otras. Y así construyó Anfión todos los palacios de Tebas.

«Eso, cuénteselo usted a un sereno particular, en una noche de luna... Cabe en lo posible que la música resulte útil en los tiempos de guerra. Porque la Prensa de Euzkadi ha publicado las siguientes notas...»

«Los chiquillos pedíamos música en los tiempos de paz, y ahora la pido la juventud, en los tiempos de guerra...»

«De ella dijo Napoleón que es el menos molesto de los ruidos...»

«Pues para la guerra noble, acaso sea necesaria... Porque dice «El Liberal», de Bilbao: «Sabe el lector cuántas agrupaciones musicales están funcionando en nuestra villa?»

«Le diré... La música amansa a las fieras... Pero a las fieras que ahora andan sueltas por el mundo, no hay clarinete, ni flauta, ni fagot, ni oboe, ni saxofón, ni trombón de llaves, ni trompa ni ocarina que las amansen...»

«Le diré... La música amansa a las fieras... Pero a las fieras que ahora andan sueltas por el mundo, no hay clarinete, ni flauta, ni fagot, ni oboe, ni saxofón, ni trombón de llaves, ni trompa ni ocarina que las amansen...»

«Le diré... La música amansa a las fieras... Pero a las fieras que ahora andan sueltas por el mundo, no hay clarinete, ni flauta, ni fagot, ni oboe, ni saxofón, ni trombón de llaves, ni trompa ni ocarina que las amansen...»

«El Cantábrico», en Llanes

Ahora se presenta buena ocasión para que tengan trabajo los braceros que estén, por cualquier causa, desocupados.

Siendo necesario para la construcción de carreteras, al servicio de ingenieros, personal civil, los que deseen trabajar deben presentarse en la Comisaría de Guerra, de Gijón, cuarta sección del Estado Mayor.

Tendrán jornal diario a razón de siete pesetas, los peones; ocho pesetas los capataces, y nueve pesetas los jefes de sección.

«El Noroeste», de Gijón, publica lo siguiente: «Un triunfo en «El Pontón».

Aunque la operación no ha tenido la categoría de las últimamente habidas en los frentes de Pola de Somiedo y Puerto Ventana, el pasado sábado se realizó en el del Pontón una pequeña pero brillante operación, que corrió a cargo de los hombres del batallón «Corito».

Las guardias del ala derecha, es decir, en el sector de Ventaniella, tuvieron confianza de que los facciosos celebraban una reunión clandestina en el pueblo de Sobre Foz.

Un grupo de milicianos bajó al expresado lugar con ánimo de apresar a los reunidos. Cuando penetraban en el pueblo, nueve rebeldes que se hallaban parapetados les hicieron objeto de un intenso fuego.

El «Corito», que visitaba en aquellos momentos el sector, acudió con varios hombres, y mediante una habilísima maniobra, logró encerrar en un círculo a los rebeldes, ocho de los cuales cayeron muertos por el fuego de los nuestros, logrando huir el único superviviente.

Como complemento de la escaramuza, los milicianos hicieron prisioneros a los nueve facciosos que se hallaban reunidos en el pueblo, trasladándolos

orden en que se había dispuesto que, desde el día 1 de noviembre, se pudiesen tomar de las cuentas corrientes y Cajas de Ahorros determinadas cantidades mensuales.

Oportunamente se determinará la fecha en que ha de entrar en vigor dicha disposición, que sólo es con carácter suspensivo.

Aunque la orden de suspensión nada dice, ha sido motivada, seguramente, porque todavía no puede ponerse en circulación los nuevos billetes, cuya creación es extirpar el acaparamiento de la moneda de metal y de los billetes de valores.

Por las noticias que tenemos es posible asegurar que esa suspensión ha de durar pocos días, los indispensables para terminar la confección, firma y numeración de los nuevos talones-billetes.

El Departamento de Instrucción pública de la provincia y para el partido judicial de Llanes, ha hecho los siguientes nombramientos de maestros: Don Antonio Pérez Fernández, para Cabrales; don Feliciano Granda Fernández, para La Guía; don Agustín Sánchez González, para Mertas de Ardisana; doña Angeles Pando y doña Asunción Rodríguez García, para Llanes; don José García Rodríguez, para Ardisana; doña Argentina Fernández Lavandera, para Rales; don Maximino Blanco, para Balmón; don José Sánchez Villanueva, para Suanrias; y don Estanislao Plágaro Angulo, para Parres.

Comedor Popular «Pablo Iglesias».

Hoy, viernes, se repartirá un número reducidísimo de tarjetas, sobrantes de la inscripción, para los sindicatos en paro que no han asistido al comedor la presente quincena. Por lo tanto, de nuevo en adelante, las tarjetas sobrantes indicadas serán entregadas a los compañeros que, aunque asistan actualmente al comedor, presenten el certificado de paro.—El delegado.

DE LA ALCALDIA

460.000 pesetas para el Ayuntamiento.

El alcalde, a primera hora de la mañana, recorrió varias obras de Gerribo, de apertura de calles y de embellecimiento del Sardinero.

A continuación fué a su despacho, donde recibió numerosas visitas, y con respecto al número tan grande de vecinos que acude a su despacho, tiene que repetir que él no tiene por qué proporcionar habitación a quienes ya la tienen y quieren cambiar de ella, como tampoco a los que con el fin de contraer matrimonio les hace falta buscar habitación, la cual debe buscar el futuro esposo.

Despachó con el secretario y jefes de Negociado.

Nos dijo que se había realizado la operación de crédito al Ayuntamiento por el Banco de España, por la cantidad de 460.000 pesetas, las cuales se amortizarán por los medios aprobados por el gobernador civil, favorablemente informado por los señores directores de Finanzas, Trabajo e Industria, y aceptado por el alcalde.

Nos rogó hiciésemos público su agradecimiento a los señores citados, al director del Banco de España, que le había dado toda clase de facilidades, y al Colegio de Corredores de Comercio, por su altísimo de no cobrar sus derechos—460 pesetas—, que le entregaron al alcalde para que lo destinara a obras de asistencia social.

También nos rogó el alcalde que hiciésemos público el generoso proceder del tesorerero de Hacienda, don Alfredo Muela, que demuestra su entusiasmo por la obra del Túnel del Pueblo, pues le ha remitido 25 pesetas para que el alcalde las entregue a un obrero que trabaje dos horas al día de una semana en dicha obra. El alcalde hace público su agradecimiento, y espera que este rasgo de ciudadanía



COLA DRAGON PINTURA AL TEMPLE

ques precintados de un kilo y lleva impreso un dragón. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas y cuesta 1,50. No mancha ni se quita con el roce. Se puede dar encima de cualquier temple. Sirve para fachadas y valladas, pues resiste la intemperie. Exija nuestra marca que es la única que sirve. Venta en droguerías y ferreterías. Fábrica en Madrid, teléfono 31675. Apartado 8042.

en polvo, en blanco y 21 colores, que mezclada con agua permite obtener una pintura admirable en el momento. Se envasa en paquetes.

VIDA SOCIETARIA

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las siete y media. Se ruega la más puntual asistencia. El que no asista será sancionado con el correctivo acordado. Por la Directiva, El secretario.

SINDICATO DE TRANSPORTE MARITIMO Y TERRESTRE «LA NAVAL»

SECCION DE ASTILLERO.—Esta Sección hace un llamamiento a todos los morosos para que se pongan al corriente desde la publicación de esta convocatoria hasta el domingo, día 8, y de no hacerlo así serán dados de baja en la misma.—La Directiva.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO, DE LA C. N. T.

Se convoca a una reunión a todos los pertenecientes a este Sindicato para hoy, viernes, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 4, Centro Obrero, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos de suma trascendencia, se ruega la más puntual asistencia. Se hace saber que se pasará lista y se impondrá el correctivo correspondiente al que no justifique su ausencia.—Por el Transporte Marítimo, El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL» (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las siete en punto de la tarde. Se replica a todos los compañeros acudan con puntualidad, dada la urgencia del asunto a discutir.—Por la Directiva, El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)

A los compañeros del Ramo de Vaqueros, que se encuentren parados, deberán presentarse, a la mayor brevedad posible, en nuestro domicilio social, para un asunto de interés.—El secretario.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros de Junta directiva a una reunión para hoy, viernes, a las seis y media de la tarde.—El presidente.

SOCIEDAD PROVINCIAL DE OPERADORES Y SIMILARES DE CINEMATOGRAFO (U. G. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Rogamos la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto de importancia.—La Directiva.

FEDERACION MONTANESA DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, viernes, a las cinco de la tarde en primer convocatoria y a las cinco y media en segunda.

SINDICATO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, día 7, a las cuatro de la tarde, pues dado los asuntos a tratar, se ruega no dejéis de asistir. El que no asista sin causa justificada se le impondrá un correctivo.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBRERAS REPARTIDORAS DE PAN (U. G. T.)

Se convoca urgentemente para mañana, sábado, día 7, a las cuatro de la tarde. La secretaria.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (U. G. T.)

SECCION DE ASTILLERO.—Por la presente se convoca a todos los compañeros de esta Sección para que acudan el domingo, día 8, a las diez de la mañana, a la asamblea extraordinaria que se celebrará en la Cas del Pueblo.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.—La Comisión de Control.

SINDICATO METAL-GRAFICO «JUSTICIA» (U. G. T.)

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social.

Por tratarse de asuntos de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que trabajan la obligación o deber que tienen de tener en su poder «la chapa de trabajador», para la buena marcha de la organización, y que no recogerla y estar ocupado no significa otra cosa que el pretender ponerse a cubierto de ciertos deberes que obligatoriamente hay que cumplir sin dilación alguna.

En cualquier momento se encuentra el delegado en Secretaría a estos efectos.

Por esta misma Directiva se ha tomado el acuerdo de hacer una suscripción obligatoria en inscriptos, pero voluntaria en cuantía. Hemos tenido en cuenta que ya hay cuota establecida, pero la hora de los sacrificios ha sonado y hemos de demostrar el nuestro, y esto solamente a los compañeros que trabajan.

Si no podemos poner a cubierto de las balas el cuerpo de nuestros milicianos, si los podemos oscudar de las inclemencias del riguroso invierno, y a esto y para esto no puede ni debe haber en nuestro Sindicato un solo compañero que a tal caso se pueda negar. Para elivar esto a efecto, el sábado y domingo se abre en Secretaría una suscripción. A CUMPLIR TODOS CON SU DEBER.—La Directiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

SECCION DE ALBAÑILES.—Se convoca a todos los compañeros del lugar de Cuelo pertenecientes al Ramo de la Construcción, afectos a la C. N. T., para una reunión que se celebrará hoy, viernes, día 6, a las ocho de la noche, en el Salón Gúemes.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser de bastante interés para todos los compañeros de la C. N. T. Se pasará lista y se impondrá un correctivo al que falte.—El secretario.

SECCION DE LA MADERA.—Por la presente se notifica a los compañeros que a continuación se expresan la obligación ineludible de hacer acto de presencia en esta Secretaría hoy, viernes, de cuatro a seis de la tarde, bien entendido que de no presentarse se atenderán a las consecuencias: Angel Aja González, Emilio García Gutiérrez, Alfredo Pereda Gutiérrez, Santiago Ruiz Ruiz y Manuel Díaz Ruiz. El secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

AVISO IMPORTANTE.—Ponemos en conocimiento de todas las organizaciones y público en general, que habiéndonos sustraído el sello de nuestro Comité, que dice: «A. I. T.-C. N. T. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS.—COMITE.—SANTANDER», queda ésta fulminantemente anulada por esta Federación.

Lo que ponemos en conocimiento de todos, manifestando que no nos hacemos responsables del uso que pudiera hacerse de él.—El secretario general.

Convocamos a una reunión a todos los militantes de la Casa, para hoy, a las ocho de la tarde. Se ruega

puntualidad y asistencia.—El secretario.

SECRETARIADO DE MILICIAS.

Estando formándose un batallón de Voluntarios de la organización confederal, para en su día (que será en fecha muy próxima), sirva esta nota circular para todos los compañeros ya enrolados, y, en su defecto, aquellos que no estuvieren, se apresuren a hacerlo, pues urge grandemente sean controlados en fichas, etc.

Dicha batallón, una vez formado, se pondrá a disposición del Secretariado de Milicias de Santander.

¡Camaradas! Sonó el toque del clarín de redención. ¡Antifascistas todos! a defender la causa de la libertad, en bien de nosotros y por nosotros mismos. ¡Adelante y a por ellos.—Por la F. Local de Sindicatos, El Secretariado de Milicias.

COMITE DE BARRIADA MONTE. SECCION CARPINTEROS.—Se pone en conocimiento de todos los carpinteros que se citan que mañana, sábado, deberán presentarse en los bajos del Ateneo, de este lugar, para comunicarnos un asunto que los interesa. La hora será de siete a ocho de la tarde.

Nicolás Fernández, Severiano Casuso, Gervasio Toca, Félix Toca, Severiano Gómez, Valentín Alaña, Cesáreo San Emeterio, José M. Lanza, José M. Fuentes, Dario Toca, Andrés Callejo, Damián Inguanzo, Francisco Gago, Manuel Tejero y Patricio Torres.—Por el Comité de Barriada, el secretario.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

SUBSECCION DE SANTANDER. SECCION NORTE.—Se convoca a todos los afiliados de esta Subsección a una asamblea extraordinaria, que se celebrará hoy, viernes, día 6, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de la mayor importancia, se ruega la asistencia de todos los organizados.—Por la Subsección, el secretario.

PIONEROS ROJOS CONVOCATORIA.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Grupo, que hoy, a las siete de la tarde, deben presentarse en este domicilio, calle de Hernán Cortés, 6, cuarto, para un asunto importantísimo.—La no asistencia se sancionará en debida forma.—El Comité.

JUVENTUD SOCIALISTA RADIO ESTE.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de uno y otro sexo, a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoratrices), para tratar asuntos de gran importancia. En esta reunión haremos entrega de los carnets a todos los que asistan. Dada la importancia de esta asamblea, se ruega a todos que acudan.—El Secretariado.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

COMITE LOCAL.—Se convoca a las secretarías generales de todos los Radios de esta Juventud Socialista Unificada, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las ocho y media en punto de la noche, en nuestro domicilio social, calle de San Fernando, 16.

También se convoca, para esta misma noche, a las diez, a las camaradas que constituyen el Comité Local, para tratar de importantes asuntos.—El secretario general.

Se convoca a todos los compañeros que componen el batallón «Lina Odean», de las Juventudes Unificadas, para una reunión, a las tres de la tarde de hoy, en nuestro domicilio social, calle de San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoratrices).

RADIO ORSTE.—Se convoca a todos los compañeros que forman este Radio a una reunión, que se celebrará hoy, viernes, en nuestro domicilio social, calle de San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoratrices), a las siete de la tarde. Siendo los asuntos a tratar de la máxima importancia, esperamos no deje de asistir ni un solo compañero.

ORFEON SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS»

Se convoca a todos los camaradas que constituyen el Comité de este Orfeón a una reunión, que se celebrará hoy, día 6, a las ocho de la noche, en el local de la Juventud Socialista, calle de San Fernando, 16. Se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.—El secretario.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Los compañeros que a continuación se relacionan harán efectiva la cuota reglamentaria, de dos pesetas todos los meses en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.—Pedro Díez Pérez, Lorenzo L. Gasón, María Teresa Arauna, Antonio de Pío, Amelia Lavín, Daniel Luis Ortíz, Francisco Noreña, Casilda Sáez Gutiérrez, Roberto Herranz Torres, Guillermo Martínez Enecha, Gloria Rodríguez Palazuelo, Domingo Ramilla Turiel, Lauro Ibáñez Fernández, Florentina Aldaco, Isabel Aurea Bezanilla Llaeta, Dolores Moño Eguren, Inés Sobrado Caidas, Cándida Fernández Caravera, Dominica Fernández Caravera, Angela Gutiérrez Díaz y Josefa Ruiz Ruiz.—El secretario.

ASOCIACION MONTANESA DE INQUILINOS

Se pone en conocimiento de todos los asociados a esta entidad que deberán pasar por Secretaría, a las seis y media a ocho y media, cualquier día laborable, para recoger los recibos correspondientes a sus cuotas, ya que, dadas las actuales circunstancias, ha sido preciso suprimir la cobranza a domicilio.—La Directiva.

Advertisement for OPTICA featuring an illustration of a woman wearing glasses. Text includes: 'Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.' and 'Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas. OPTICA EJECUCION PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS. Técnico especializado OPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD. Cristales y prismáticos ZEISS. SAMOT - San Francisco, 15 - Tel. 1037. Gafas diseñadas, especialmente para niños.'

Advertisement for SAMOT optical shop. Text includes: 'Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.' and 'Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas. OPTICA EJECUCION PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS. Técnico especializado OPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD. Cristales y prismáticos ZEISS. SAMOT - San Francisco, 15 - Tel. 1037. Gafas diseñadas, especialmente para niños.'

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

EL MERCADO SEMANAL
Estuvo desanimado el celebrado ayer, jueves, pues la carencia de algunos artículos hace que se note cada vez más en las distintas plazas en que se celebra dicho mercado.

Los precios no variaron de los de la semana última, salvo en las castañas, de las que hubo bastante cantidad, cotizándose a cuarenta céntimos el kilo, o sea, al precio de tasa establecido por la autoridad.

Manzanas asturianas hubo también en abundancia, y sobaron bastantes, sin duda por el elevado precio a que se vendían, pues oscilaba entre 1,50 y 2 pesetas el kilo, precios éstos que no son para bolsillos modestos, y aunque haya necesidad de géneros comestibles, cuando se presentan con carestía tan marcada, hay que hacer lo que la zorra ante las uvas, que no podía alcanzar por la altura en que se encontraban: decir que están verdes.

SALIDA DEL ESCUADRÓN DE CABALLERÍA

Ayer, por la tarde desfilaron por las calles de nuestra ciudad los camaradas que componen el escuadrón de Caballería «Libertad», que salían para el frente.

A despedirlos acudió la Banda municipal y numeroso público, que los vitoreaba con verdadero entusiasmo, dando vivas a la República.

El espectáculo de este desfile resultó emocionante.

LOS CAMARADAS RUSOS

Ayer estuvieron de nuevo en nuestra ciudad, acompañados de representaciones del Frente Popular, los camaradas rusos, que recorrieron algunos de los frentes de batalla en Las avanzadillas de Burgos y Palencia, habiendo sido recibidos en todos ellos con verdadero entusiasmo por los milicianos que allí se encuentran.

Hablaron algunos de ellos, siendo traducidas sus palabras por la intérprete que con tanta amabilidad se ha ofrecido para acompañarlos y servir en tan importante misión como viene desempeñando en esta ocasión. Recomendaron con tesón a todos los milicianos que tuvieran disciplina, por ser ésta la condición más esencial para contribuir al triunfo de nuestra noble causa.

Fueron premiadas sus frases con grandes aplausos, dándose muchos vivas a Rusia y a España libre.

Son estos días históricos de gran emotividad para el proletariado montañés, considerándose todos honradísimos con poder estrechar las manos de nuestros hermanos los rusos que han llegado a nuestro suelo portadores de comestibles tan preciosos en estos momentos y que han servido para inyectar el ánimo a cuantos luchan por la salvación de nuestras libertades y por la implantación de una era de paz y trabajo.

Suponemos que cuando los trabajadores de la libre y productiva Rusia vayan a su país llevarán el grato recuerdo de la admiración de los obreros montañeses por su interés hacia nuestros problemas y la convicción plena de que ante el entusiasmo y empuje de las Milicias populares no podrá triunfar el fascismo en España.

SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don Germán Marcos, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Serrano, Rodríguez, Fernández, Mesonero, García, Arenal, Sánchez Vi-

llandiego, Castañeda, Campos, Pérez Lomas, Palacios, Vázquez, Hidalgo y secretario de la Corporación, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior, los extractos de los acuerdos adoptados en el mes de octubre y la distribución de fondos para el corriente mes.

Tener en cuenta, para en su día y caso, la solicitud de don Graciano González, para una plaza de obrero en el Ayuntamiento.

De conformidad con los informes de la Comisión de Obras, con arreglo a los planos que se acompañan y previo abono de los arbitrios correspondientes y demás requisitos, se autoriza: a la vuda de F. González, para reconstruir una casa en Barreda; a don Ceferino Mendaró, para habilitar las bohardillas de una casa de su propiedad, en la calle de José María Pereda; a doña Florentina Fernández, para construir dos viviendas, en el Zapatón; a don Augusto Pando, para edificar un almacén en la calle de J. Cayón; a don Jaime Fernández Diestro, para lo mismo que el anterior, variando algo los planos presentados, en la calle de Pablo Iglesias; a doña Sabina Corona, para construir a línea una casa en la calle de José María Pereda; a don Francisco Rodríguez Solana, para reparar una habitación existente en la parte trasera de su casa, en la plazuela del Sol, y a don Anibal Carrera, para mejorar la vivienda, abriendo cinco huecos, en la casa de su propiedad, en la plazuela de San José.

De conformidad igualmente con el informe de la Comisión de Hacienda, se acuerda oficial al arrendatario de los locales existentes en el exterior de la plaza de abastos, que dedica a industria de barbería, que se ponga al corriente en el pago de la renta, o, en otro caso, se proceda contra el con la energía que la ley autoriza.

Resolviendo la petición de doña Cecilia Eguren, que continúa durante el año actual en el disfrute del haber que percibía su finado padre, como empleado de este Ayuntamiento, no concediéndosela pensión vitalicia, por considerar que no la alcanzan estos beneficios.

Aprobar la relación de asistencias perseguidas por los médicos a la Clínica de Urgencia.

Tomar en consideración un escrito de los vecinos de la Sociedad Obrera de Casas Baratas «La Ciudad Vergel», que solicitan el arreglo de la calle de Campuzano, y que se apremie la apertura de la avenida del boulevard de Demetrio Herrero con la de González Trevilla hasta «La Ciudad Vergel».

Oficiar a la Comisión correspondiente, por la Alcaldía, indicando que son necesarios en este Ayuntamiento los servicios del veterinario, requisado para prestar servicio en los Ayuntamientos de Cieza, Los Corrales y San Felices, facultándola para que designe otro, si así lo cree conveniente.

Facultar igualmente a la Alcaldía para que vea el medio de habilitar un peso con destino a la plaza de abastos, con el fin de comprobar por el público el peso de las mercancías cuando lo desee.

Que desde el viernes próximo se reúnan todas las Comisiones municipales diariamente, de siete a nueve, para tratar de las funciones que desempeñan las del Frente Popular, por considerar que parte de ellas no son ne-

cesarias al ser de incumbencia del Municipio.

Después de algunos ruegos y preguntas, se levantó la sesión, que duró dos horas.

DOS BANDOS

Don Germán Marcos Venero, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Torrelavega.

Hago saber: Que habiéndose dado nuevamente varios casos en que perros sospechosos de rabia han mordido a otros animales de su misma especie y aun a personas, y en evitación de lamentables consecuencias, dispongo:

1.º Todos los perros de este término municipal serán amarrados por sus dueños, provistos de bozal o sacrificados.

2.º Serán responsables del incumplimiento de este bando todos los dueños de los mismos, a los cuales impondré sanciones severísimas, caso de contravenir esta orden.

3.º Invito a todas las personas de este Municipio denuncien en el Cuartel de la Guardia municipal a todos los dueños de perros que los tengan sueltos o sin bozal, a fin de darlos muerte inmediatamente de comprobada la denuncia.

Ante el peligro que supone que estos casos de rabia se propaguen por negligencia del vecindario, hago saber que será inexorable con los dueños de los animales de referencia.

Confío en la colaboración de todos, especialmente de los pueblos de Tanos y Barreda, donde se han dado más casos de hidrofobia, a fin de evitar desgracias.

Torrelavega, 5 de noviembre de 1936.—El alcalde, Germán Marcos.

Don Germán Marcos Venero, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Torrelavega.

Hago saber: Que por la Comandancia militar de esta provincia se ha ordenado la incorporación a filas de los soldados de haber que han servido en el Ejército pertenecientes a los reemplazos de 1932 y 1933, por cuyo motivo se hace saber a todos aquellos soldados de este Municipio que les afecta esta orden la obligación que tienen de presentarse en esta Casa Consistorial el día SIETE del actual, a las ocho de la mañana, con el fin de proveerles de la correspondiente lista de embarque para efectuar seguidamente su incorporación en el cuartel del regimiento de Infantería número 21 (Santander), significándoles que los que dejaron de cumplimentar esta orden serán castigados con arreglo a lo que determina la vigente ley de reclutamiento.

Los que estén en las columnas del frente o prestando servicios en Telégrafos, Teléfonos, Correos o Ferrocarriles están exceptuados de efectuar mencionada presentación.

Torrelavega, 4 de noviembre de 1936.—El alcalde, Germán Marcos.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE LOCAL.—Deberán presentarse en nuestro local el viernes, a las siete y media, los siguientes: Esteban Asúa, Emilio Avaro, Manuel Suárez, Restituto Rodríguez, Eugenio Suárez, Antonio Munarrig, Julio Somacarrera, Francisco Peña, Manuel Peña, Manuel Conde, Emilio López, Manuel Román, Román San Martín, Ricardo Gándara, Manuel Martín, Dimas Pulgar, Francisco Pulgar, Enrique Alonso, Serafín Orga, Pedro Gancedo, Simón Calzada y Manuel Cebalós.

Se advierte que en caso de no asis-

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport. Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). **CASA RUIZ. - ARCOS DE DORIGA, 5. - TEL. FONO 3539**

tar serán sancionados severamente.

COMITE MUNICIPAL DE ARABOS

En el día de hoy se procederá al suministro general de garbanos en la proporción de 250 gramos por persona, que se expendirán al precio único de 1,40 pesetas el kilo, y en los siguientes suministros:

Para los vecinos de las calles de Crespo Quintana y Julián Ceballos, el comercio de ultramarinos «El Triunfo».

Las calles de San José, Cotero y Limbo, en el comercio de Amós Merino.

El boulevard de Herrero y calle de José María de Pereda, en la casa de José Peña.

Calles de Ruiz Tagle, Menéndez y Pelayo, Peramola, Libertad y Escalante, en el comercio de Cándido Sánchez.

Los vecinos de la plazuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astúlez, en la casa de Julián Urbina.

El barrio del Mortuorio, Torreánaz y San Bartolomé, en el comercio de Manuel Elivra.

Todos los vecinos del ferial de La Llama, calles de Carrera, S. Gervasio Herro y J. José Ruano, en la casa de Jaime F. Diestro.

Calles de Martínez y Ramón, Ancha, Joaquín Hoyos, Plaza Mayor y Argumosa, en el comercio de Herminio Azcárate.

Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, en la casa de viuda de Eulogio Sánchez.

La calle de Posaada Herrera y paseo de Julio Hauzeur, en el comercio de Francisco G. Salmones.

Torres, en el comercio de sucesor de Fernando Urquina.

Ganzo y Duález, en casa de Andrés Pérez, Ganzo.

Los vecinos de Campuzano, en los comercios de Manuel Salz y Juan M. Berruet.

Tanos, dos suministros: José Pozueta y Ciraco Revuelta.

Los vecinos de la sección que comprende las calles de Augusto G. de Linares, Fernández Vallejo, Zapatón y Churro; la sección primera C, calles de Shanghai, B, Iglesias, Confianza; Saro, 3 de Noviembre, Trevilla y Castañeda; la sección cuarta, B, que son las calles de los Mártires, Pedro A. Revuelta, Novalina, Paz, Santander y General Ceballos; Sierrapando, Lamontaña, Viémoles, Caseríos y Barreda, en los establecimientos de costumbre.

Los comerciantes que se señalan en la presente nota deberán personarse en estos almacenes, a primera hora de hoy, para recoger las cantidades que conforme al racionamiento establecido les corresponda.

Al público debemos advertir que cualquier anomalía que en el suministro de esta especie observen en relación con el peso de la mercancía o el precio de la misma, lo pongan en conocimiento de esta Comisión, para tomar las medidas represivas que el caso requiera.

Por la Comisión, F. Gómez Peláez.

DE QUINTAS

Con el fin de proceder a la formación de los preliminares del alistamiento para el próximo reemplazo de 1937, se hace saber a todos los padres o tutores de los mozos que nacieron fuera de este Ayuntamiento durante el año 1916, la ineludible obligación que tienen de presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Ayunta-

miento con el fin de proceder a su inscripción, previéndoles que, de no efectuar mencionada presentación, serán castigados en la forma que determina la vigente ley de Reclutamiento.

Igualmente se hace saber a los mozos nacidos en este Municipio durante mencionado año de 1916, deben presentarse en dicho Negociado de Reemplazo con el objeto de tomar nota de su actual domicilio.

DE LA ALCALDIA

Para conocimiento del público en general se hace saber que así como los establecimientos no abren sus puertas para el despacho hasta las nueve de la mañana, igualmente queda terminantemente prohibido formar colas ante los mismos antes de dicha hora.

Los contraventores de esta orden serán sancionados por desobediencia.

PERDIDA Y HALLAZGO

En el día de ayer, y en Sierrapando, ha sido hallada extraviada una burra con cuévanos y unas albarcas dentro. Quien pueda acreditar ser su dueño deberá pasarse por la Sección de Prensa del Frente Popular, en donde le será indicado el lugar donde se encuentra depositada.

RAMO DE LA EDIFICACION

La Directiva de esta Sociedad tomó el acuerdo de aconsejar a todos sus afiliados que a partir del próximo lunes, día 9, se establezca el horario de invierno, como sigue: por la mañana, de nueve a doce, y por la tarde, de una y media a cuatro y media.

Asimismo ponemos en conocimiento de todos los compañeros que cualquier alteración de este horario ha de ser puesta en conocimiento de esta Administrativa.—La Directiva.

Se interesa la presentación en esta Sociedad, hoy, viernes, día 6, a las siete de la tarde, de los compañeros siguientes: Benjamin de la Riva, Angel Díaz Hondal, estos dos de Polanco; Pedro García, de Queveda; Sabino Bolado Cardin, Benito García Rodríguez, estos de Torrelavega; Miguel Terán, de Santiago de Carbes; Maximino Barreda, de Campuzano; Carlos Vega, de Sierrapando; Cipriano Gutiérrez, de Sierrapando; Serafín Orga, de Sierrapando; José Gutiérrez, (a) «Judas», de Torrelavega; Domingo Fernández, de la Ciudad Vergel, y Maximino Quintana, de Carranceja.

Por ser de gran trascendencia su presentación, esta Sociedad obrará en consecuencia con todos aquellos compañeros que no justifiquen su asistencia a dicha reunión.—La Administrativa.

SIDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE TORRELAVEGA.—Se convoca a todos los afiliados a asamblea general extraordinaria para hoy, viernes, seis de los corrientes, a las cinco de la tarde, para tratar de un asunto de urgentísima resolución.—La Directiva.

F. U. E.

MAS LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!—Cada día con mayor entusiasmo y en mayor cantidad se siguen recibiendo en nuestra asociación los libros que han de servir para mitigar el dolor de los que cayeron en el campo de batalla luchando contra los enemigos de la Libertad, de la Paz y de la Cultura.

Los nuevos libros recibidos en nuestro local, son:

«Tigre Juan», de Pérez de Ayala; «Memorias de una carabina», de Juan Ferragut; «Bari, hijo de Kazán», de J. O. Curwood. Estos tres han sido donados por Luis García Gorostiza. «Escenas», de J. M. de Pereda; «Una ciudad flotante», de Julio Verne (dos

tomos); «Las Indias negras», del mismo autor (dos tomos); «Aledor de la Luna», del mismo autor; «Alejandra Deodorovna», de Huertas Ventosas; «Los tres mosqueteros», de Dumas, donados por Anibal Porcel.

«Su majestad», de José Francés; «Sin novedad en el frente», de Remarque; «La mujer fuerte», de G. Tejada; «La a'oca perdida», de Palacio Valdés, donados por Saturnina Revuelta.

¡Ciudadano: Tú no puedes dejar de contribuir a esta humanitaria labor!

EXTRAVIO DE DINERO

A la ciudadana Angeles Reigadas se le han extraviado ayer, jueves, por la tarde, en nuestra ciudad, cincuenta pesetas, en una cartera de piel con cierre de cremallera.

Se ruega a quien lo encuentre haga entrega de ellas en el Frente Popular, por ser persona muy necesitada.

OTRO EXTRAVIO

También se han perdido en la vía pública dos libretos de consumo extendidos a nombre de Eduardo Quintanal Gil y José Cabo Hondal, ambos vecinos del inmediato pueblo de Dualez.

Se interesa de quien las haya encontrado las deposite en la Sección de Prensa del Frente Popular, por donde pasarán a recogerlas sus dueños respectivos.

ATENELO LIBERTARIO

Esta entidad cultural espera de todos los amantes de la cultura dones libros de cualquier clase que sean.

En breve publicaremos lista de libros recibidos últimamente. ¡Camaradas, ciudadanos: regalar libros al Ateneo Libertario es contribuir al engrandecimiento del pueblo hispánico!—El secretario.

Maliaño.

Como veníamos anunciando, hoy, a las siete de la tarde, tendrá lugar la representación de «Fuentovejuna», obra en la que los muchachos de la F. U. E. ponen todo el interés y todo el cariño que abriga sus pechos hacia el resurgir del pensar libre del pueblo trabajador.

Enterados de la llegada de los milicianos de este valle que operaban en Asturias, han querido cedérselos el honor de la representación.

¡Ciudadanos! Acudiendo a la función apoyados económicamente al Frente Popular y rendis un merecido homenaje de admiración a vuestros bravos milicianos.

Por tener que representar a continuación, en Astillero, la función comenzará a las siete en punto.

EL CANTABRICO APARTADO 20

Administración Principal de Correos.

Relación de correspondencia devuelta del frente y que puede ser retirada por los interesados, en Lista de Correos:

Juan Gutiérrez Pérez, José Pérez Güemes, Manuel Azpeleta, Avelino González, Andrés Santos Díaz, Fernando Mariano, Maximiliano García Terán, Francisco Puente, Francisco Calderón Ramos, Ramón Santos, Eulogio Fernández, Antonio Lorente, Jesús Arias Prado, José Camus, Cecilio Toa Camus, Donato Pelayo Güemes, Ignacio Gutiérrez González, José Ayestarán, José Pérez, Tomás Gómez, Guillermo Fernández, Francisco Cuervo, Lorenzo Rojo, Saturnino Santa María Río, Ricardo Hermosa, Clementino González y Eleazar Ortiz.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

ACADEMIA «PARISIEN».—Enseñanza Corte-Confección sistema matemático modernísimo, breve, fácil. Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

ANITA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puento, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ELENORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 13.

NECESITO muchacha, que sepa su obligación. Juan de Alvear, número 7, segundo derecha.

SE NECESITAN dos habitaciones, en sitio céntrico, para sastrería. Informes: S. Francisco, 31, primero izquierda.

SE TRASPASA puesto de frutas, con existencias, 600 pesetas. Informes: «Cantabrico».

POR ASUNTOS urgentes de Milicias, traspaso bar «Internacional», sito calle Ruamenor, 21, con todas las existencias; una verdadera ganga.

ALQUILO habitación amueblada, dos camas, baño, derecho cocina o sólo dormir. Informes: periódico.

"La Batalla"

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Somorrostro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave REINA DEL PACIFICO, 7 de novbre.
Vapor ORBITA, 13 de diciembre.

Admiten pasaje de lujo primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 18, 4.º. Telf. 2254

EPENAGOS MUEBLES
SANTANDER

EL CANTABRICO-Apdo. 20.

VINO PINEDO

Poderoso Reconstruyente

VIGORIZA DEFIENDE Y CVRA

Industrias PEREZ DEL MOLINO Interveniadas por el Comité de Guerra - Santander

EL ESPIRITU DEMOCRATICO

Es el manantial de los sentimientos nobles.

El bello y admirable rasgo de Rusia, al enviar viveres para que se alimenten las gentes de las regiones españolas que defienden a la República, nos hace ver que en la lucha de las ideologías no han perecido, ni mucho menos, los sentimientos nobles, y que ellos se han refugiado en los países de donde ha sido eliminada totalmente la mixtificación «productiva» de esos sentimientos. Ya se ve que quienes no los mixtifican, quienes no los explotan, los conservan íntegros en el fondo de sus conciencias, y a sus humanitarias inspiraciones responden cuando es un deber de la benevolencia hacer el bien a quienes necesitan ser favorecidos por las buenas voluntades. Quienes se nutran con los alimentos que nos ha enviado Rusia, no olvidarán jamás este rasgo de filantropía y acaso comprendan que todas las ideologías son respetables; por ser buenas, cuando son humanitarias.

Desir en estos tiempos «democráticos» es decir una palabra que parece algo anticuada, porque hay quienes creen que lo de ser «demócrata» fué una cosa muy propia del siglo diecinueve. Y en esta apreciación hay un error, porque se confunde, quizá inconscientemente, a la democracia con la mesocracia. Son mesócratas los partidarios de un sistema de Gobierno que concede la preponderancia a la clase media. Y son demócratas quienes quieren que en la gobernación del Estado sea el pueblo quien ejerza la soberanía. Parte el error a que nos referimos, de la circunstancia de que los demócratas españoles, de alto relieve, del siglo pasado, a la clase media pertenecían en su inmensa mayoría. Si hubo demócratas pertenecientes a la aristocracia, sería ello debido a que les tenía cuenta hacer este papel en la política.

Democracia. Sistema de Gobierno en que el pueblo ejerce la soberanía. Y como los sentimientos del pueblo son siempre nobles—y bien lo sabían quienes, durante siglos y siglos, se dedicaron a explotarlos, en provecho propio—, esos sentimientos nobilísimos son esencialmente democráticos. Del pueblo nace espontáneamente, como las florecillas del campo toda la bondad, y, con ella, el más claro sentido de la justicia. Porque a los sentimientos del pueblo, no los bastaría el interés individual, que es el origen de todas las ambiciones, de todos los odiosos privilegios de clase. Y la lucha que se sostiene en Europa, con una ceguera inconcebible, en contra de la democracia, es, sencillamente una guerra feroz contra la nobleza de los sentimientos del pueblo, manifestada en casos admirables, como verdaderos, como este del envío de viveres, que es un efecto de la bondad infinita del pueblo ruso.

Quienes ven en todos los aspectos de la vida la posibilidad de un lucro, de una explotación, rechazan a los sentimientos nobles, porque no les pueden servir para enriquecerse, para apoderarse de los resortes del Poder público, y procuran atentar, y atentan constantemente, unas veces con el mayor descaro y otras veces con la más refinada hipocresía, contra el espíritu democrático. Y esto es la tragedia de España y esto será la posible tragedia «grande» de Europa. Ciego hay que ser, de nacimiento, del cuerpo y del espíritu, para no ver de este modo la realidad de las cosas. El egoísmo odia al altruismo. La codicia sin entrañas aborrece a la filantropía.

Esto ya se ha visto claramente en Inglaterra, el gran país democrático, en lo político, que no en lo económico, aunque sabe suavizar las asperezas de su régimen capitalista con los subsidios a los trabajadores parados. El señor Milner Gray, presidente del Comité ejecutivo del Partido Liberal, ha previsto el daño que le pueden causar a la democracia inglesa los atentados contra el espíritu democrático. «¿Cuál será—dijo este señor—la posición de la democracia inglesa si los fascistas franceses se levantan en armas contra el Gobierno francés y los fascistas re-

beldes en las fronteras ayudan a los rebeldes contra el Gobierno francés para implantar otro Estado fascista? ¿Cuánto tiempo se podrá estar seguro de que estos poderes fascistas, alimentados con las mismas doctrinas, van a respetar a estas pequeñas islas como a un pueblo que tiene derecho a un Gobierno democrático? La situación se presenta con las más terribles dificultades, y yo sugiero que no tiene solución huyendo cobardemente de ella. No se puede resolver el problema permitiendo a los poderes fascistas que logren siempre lo que desean.» Y, comentado estas declaraciones, dice un escritor, don Argimiro Severón: «Las palabras del señor Gray son diáfanas. A un lado, la democracia, base de la soberanía popular, y al otro, el fascismo, base de la autocracia.» Y este pleito, ¡que no está al alcance de todas las inteligencias!, se ha planteado en España, el pobre país de los trabajadores sin trabajo y de los pluriactivos sin trabajo y de los cuartos y medio... «El problema, según Gray—dice también el señor Severón—sólo tiene una solución. Afrontarlo directamente. Esta es la solución que marcó Rusia, el pueblo grande, humano, generoso, que está dispuesto a socorrer al pueblo hispano. Así es como se quitan las fronteras; así es como se pueden llegar a conocer y amar los pueblos, mirándose unos a otros como hermanos y no como enemigos.»

En defensa del arte de la Montaña.

Para el camarada Jenaro de la Colina, cordialmente.

Sin el menor asomo de polémica, que la sola preocupación por el arte cuenta de antemano con el más rendido y cabal de nuestros respetos, permitásemos hoy hacer pública nuestra opinión respecto a la campaña iniciada en la Prensa en favor de la centralización del arte de la Montaña. En arte, como en política y como en casi todas las disciplinas de la vida, somos, por principio, enemigos irreconciliables de todo centralismo que no esté debidamente ponderado. De aquí que aceptemos de buen grado la idea de recoger cuidadosamente esa serie de obras secuestradas por sus dueños adinerados, sin conciencia y sin sensibilidad, que tras de haber explotado al adquirir la miseria de su autor, e incapaces de deleitarse con su belleza, no sienten hacia ellas otra cosa que la ambición y el orgullo de poseerlas; pero de aquí también que rechacemos de plano ese afán de acumulación del nuevo rico, ese instinto de almoneda capitalista, tan al borde del peor y más estragado de los gustos. Tanto o más que las propias obras hay que seleccionar, sin duda, los artistas encargados de instalarlas convenientemente, con lo que se evitará, en buena hora, se desplacen aquellas que gozan ya de semejanza privilegio. Ciertamente el pueblo padece hambre y sed de justicia, y que una de las harturas a que tiene derecho para su bienaventuranza es la de la cultura en todos sus aspectos; pero entendiendo por pueblo incluso el último villorrio, cuanto más alejado de los medios ciudadanos, más necesitado del sabroso pan del espíritu. Ni histerismo tradicionalista ni apetitos desordenados de trastocamiento de las cosas, que en el mundo del arte hay un abismo de lo antiguo a lo viejo, y es de una miopía lamentabilísima la confusión de lo joven con lo moderno. Hay mosaicos, lienzos esculturales, etc., de nuestra tierra tan perfectamente encuadrados, que su traslado a la capital supondría una grave lesión para su belleza y, en vez, algo así como una desconsideración para la ejecutoria de los pueblos a que pertenecen. Así, por ejemplo, ¿dónde podrá hallarse un marco más apropiado para la espléndida escultura del inquisidor Corro que el viejo templo en que está enclavada, y cómo podría Torrelavega, la ciudad de los

Garcelasos, ver arrancado de su suelo el sepulcro de doña Leonor de la Vega, madre del inmortal poeta de las Seranías don Íñigo López de Mendoza, sin sentir desgarradas las páginas más queridas de su historia? Tal acontezca a las soberbias tallas de Manuel Pereira y Vallmitjana, de Comillas, lo gradamente ambientadas bajo la filigrana arquitectónica de Violet le Duc, y a tantas otras obras de Santillana, Potes y demás Santos Lugares del arte en flor de nuestros antepasados. Como en Francia y otros países de primer plano, demos al arte, en buena hora, cuanto por derecho propio le pertenece; pero a su imagen y semejanza, respetemos aquellas mansiones en las que los tejos de mampararrie, y uniendo a lo estético lo documental, se contribuye a elevarle de tono y a realzar más, si cabe, su categoría, y no desatendamos en modo alguno, por el aludido afán de acumulación, nuestros cruces de turismo, fuentes de vida y de propaganda inestimables que constituyen uno de los orgullos más nobles y legítimos para nuestro pueblo. Esta es, a grandes rasgos, nuestra modesta opinión, mejor aún, nuestra débil voz de alarma, que nos decidimos a hacer pública para que nos quede al menos la íntima satisfacción de haber roto una lanza en defensa del Arte de nuestra querida Montaña, suma y compendio de nuestras aspiraciones.

Jesús CANCIO

Comillas, noviembre de 1936.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POST-GRADUADOS
Esta institución docente ha organizado un curso de conferencias referentes a cuestiones de Cirugía, Medicina y Sanidad de guerra, que se

Comisaría general de Guerra

AL PUEBLO: Siendo preciso equipar nuevas fuerzas que han de marchar en seguida a los frentes de combate, este comisario general de Guerra, anuncia a todo el vecindario que hoy, viernes, se personarán a domicilio unas compañeras debidamente autorizadas por esta Comisaría a recoger la ropa de abrigo que pueda y debe dar cada vecino: mantas, abrigos, etc., etc.

Esta Comisaría general de Guerra se complace en declarar públicamente su satisfacción por el cariño y el desprendimiento con que acogió el vecindario sus llamamientos, y espera que en esta ocasión se haga un esfuerzo más y cuanto sea preciso para poder equipar a los nuevos millares de combatientes que reclama la República y que hemos de dar hasta vencer o morir en la batalla empeñada.

Que este llamamiento le siga también la provincia.—El comisario general de guerra, B. ALONSO.

darán con arreglo al siguiente programa:

Lunes, día 9
Doctor Barón: Organización de los centros sanitarios en la zona de combate. Fundamentos de la actividad quirúrgica. Transportes de heridos.
Doctor Lamelas: Colapso y shock.

Miércoles, día 11
Doctor F. Busto: Traumatismo de la extremidad superior.

Doctor Sánchez Lucas: Generalidades sobre las lesiones por proyectiles. Anatomía especial de las heridas de guerra en los diversos órganos.

Viernes, día 13
Doctor Díaz-Caneja: Traumatismos del aparato visual.

Doctor Bustamante: Traumatismo de la cara, boca y maxilares.

Lunes, día 16
Doctor López Albo: Traumatismos craneocerebrales.

Doctor De Juan: Traumatismos de garganta, nariz, oídos y cuello.

Miércoles, día 18
Doctor Busto: Traumatismos de la extremidad superior.

Doctor García Alonso: Traumatismos del tórax.

Viernes, día 20
Doctor Barón: Traumatismos del abdomen.

Doctor Picatoste: Traumatismos del aparato genito-urinario.

Lunes, día 23
Doctor López Albo: Traumatismos raquímedulares.

Doctores Téllez y Barón: Cirugía de los proyectiles alojados en el cuerpo. Localización y extracción radiológica.

Miércoles, día 25
Profesor Usandizaga: Educación rápida de enfermeras de guerra.

Doctor Téllez: Electrodiagnóstico y electroterapia en los hospitales de campaña.

Viernes, día 27
Doctor López Albo: Psicosis y neurosis de guerra.

Doctor F. Busto: Tratamiento postoperatorio de los heridos. Aparatos de prótesis.

Lunes, día 30
Profesor Clavero: Sobrepoblación y hacinamiento en la guerra. Problemas epidemiológicos que plantea.

Doctor Alonso de Celada: Higiene de las tropas. Epidemias de la guerra y de la post-guerra.

Miércoles, día 2 de diciembre
Comandante médico doctor Díaz Rodríguez: Recuperación de heridos y enfermos.

Las conferencias de cada día se exporndrán; la primera, a las 12 de la mañana, y la segunda, a las cuatro y media de la tarde, y ambas, en el anfiteatro del servicio de operaciones.

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología.

MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.
Amós de Escalante, 10, 1.

EN LA RADIO SANTANDER

Alocución del miembro del Comité Ejecutivo de la C. N. T., Antonio Moreno.

Ante las horas actuales, de verdadera tragedia, de máxima responsabilidad, el sacrificio de la Confederación Nacional del Trabajo.

La frivolidad femenina no corresponde a la angustia del momento.

En la noche de ayer ocupó el micrófono de Radio Santander, conectado con las estaciones emisoras y receptoras de Asturias y Vizcaya, el vicesecretario del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, Antonio Moreno.

Comenzó con unas palabras de saludo a todos los amigos de las tres regiones y a todos los camaradas antifascistas.

Señaló que las horas actuales son de verdadera transcendencia para el pueblo español; de profunda transcendencia para la política nacional, y de grave peligro para la democracia mundial. Es en estos momentos agudos, críticos y trascendentales cuando la Confederación Nacional del Trabajo hace una visita a los frentes de guerra para llevar un aliento generoso a todos los trabajadores, dispuestos al máximo sacrificio en defensa del Derecho, de la Justicia y de la Libertad.

Tiene unas palabras de honda emoción para los trabajadores castellanos, que en estos momentos constituyen la fortaleza inexpugnable contra la que se estrellará el fascismo.

Afirma que en esta hora de verdadera tragedia para la clase trabajadora, la Confederación Nacional del Trabajo, atenta, como siempre, a las

favor de una nación donde sus hijos puedan ser libres.

Ofrece a la consideración de todos el efecto que puede producir en un miliciano que viene del parapeto, del puesto de sacrificio asignado, encontrarse con una retaguardia donde la gente procede y actúa con tanta frivolidad, por no calificarlo de otra manera.

Recuerda la actuación de la C. N. T., que ha realizado ya una obra de coordinación en todos los aspectos de orden social, no sólo en las industrias de Cataluña, sino también en las tierras de Levante, y afirma que esto se ha hecho con un alto sentido democrático en favor de la mejor actuación de la retaguardia y haciendo que a la República se le olvidó el año 1931.

Tiene también un recuerdo para quienes se sublevaron en Figols el año 1932, que fueron tan duramente combatidos, pagando algunos su conducta con sangre generosa; pero cayendo sobre todos un duro calificativo. Pues bien, todo se ha olvidado, y hoy, en esta hora grave, en esta hora de sacrificio, se aceptan puestos de responsabilidad en el Gobierno de la Generalidad, en la vanguardia y en la retaguardia, a la hora de dirigir la organización, como a la de manejar el fusil o a la de velar por el miliciano. Este enorme sacrificio—que ha reconocido hoy, con mucho acierto, el diario EL CANTÁBRICO—es sacrificio en todos los órdenes y aspectos, sacrificio que son los primeros en reconocer los milicianos, a los que buscamos en los parapetos, y que sólo ansian, para cuando la lucha termine, que al volver a sus hogares queridos, donde tantos afectos abandonaron, encuentren paz, justicia y trabajo.

Pide que este sacrificio sea reconocido y correspondido por todos; que el sacrificio de la vanguardia sea soportado en la retaguardia, y que la C. N. T. tenga su representación en todos los puestos de responsabilidad, y que la conducta del Comité Nacional de Abastos de Madrid, donde ya se le ha otorgado, sea imitada en todas las regiones.

Afirma que la política caciquil ha terminado; que no es hora más que de combatir al fascismo, en defensa de la Libertad.

Analiza lo que es el grito de «Viva España!», que ha perdido su exacta interpretación porque los que le prodigan se amparan en él para luego repartir la nación entre mercenarios y extranjeros, entre el fascismo internacional.

Explica el funcionamiento del Comisariado de Guerra para deducir que en esa coordinación de las fuerzas antifascistas es, asimismo, participación en la responsabilidad, pero también garantía de éxito.

Se duele de que haya una región—Euzkadi—donde no se entienda así. Respete ese criterio, pero discrepa, entendiendo que en ese Gobierno debe darse participación a la U. G. T. y a la C. N. T. Así se ha hecho en Cataluña y no hay razón para que no se haga así en Euzkadi.

Reconoce que los partidos políticos son fuertes columnas del edificio en que se alberga la República; pero que su verdadero sostén son las organiza-

ciones obreras, a las que, por ello, no se las debe dar de lado. E insiste en fuerte argumentación para el sostenimiento de ese derecho de los obreros vascos, argumentación que incluso apoya en la nota oficiosa que ha seguido al Consejo de ministros, en el que se acordó dar participación en el Gobierno a la Confederación Nacional del Trabajo.

Expone la impresión recogida en su visita a las regiones de Asturias, Vizcaya y Cantabria. Los momentos de satisfacción vividos y los que ha padecido de amargura. No discrepa de que se dote a los milicianos de todo cuanto precisen, pero sin que se vean grandes diferencias. Refiriéndose concretamente a esta ciudad dice que, sin duda por olvido, no se ha procedido ya con superior largueza en el sacrificio, pero que desde luego aguarda que nadie permanecerá tranquilo en esta región mientras sus milicianos no tengan cubiertas todas sus necesidades de campaña.

Termina con sentidos llamamientos a Euzkadi y a Cantabria para que se rectifiquen actitudes y después proclamar su fe en el triunfo y en la seguridad que Madrid es inexpugnable para los fascistas. Alienta a sentir la guerra, la guerra que debe ser para todos estímulo y sacrificio, como base de un futuro de bienestar y de libertad.

Una visita al barco ruso.

Los cooperadores de la fraternidad visitaron anoche el barco ruso, haciendo entrega a su personal de dos magníficos cuadros, muy expresivos, en prueba de afecto por la solidaridad que prestan al pueblo español en momentos tan difíciles como estos, producidos por el fascismo. Firma el mensaje, el presidente, Antonio Vayas.

Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!
Suscripción abierta por la F. U. E. con destino a los Hospitales de Sangre:

Don Clemente Rotaechi: «De sobremesa», de J. Benavente (3 volúmenes); «Cartas a las mujeres de España», de M. Sierra; «La raza cósmica», de Vasconcelos; «Aldea Lusoria», de M. Sierra; «El escándalo», de Alarcón; «El militarismo mexicano», de B. Ibáñez; «El cazador», de Reyes; «Enigma y Símbolo», de Enriqueta; «El paraíso de las mujeres», de B. Ibáñez; «La tierra de todos», de B. Ibáñez; «El poema del trabajo», de M. Sierra.

X. X.: «La vida a distancia», «El número uno», de P. Maki; «El secreto de la Alameda», de A. Insúa; «Salón de té», de Salaverria; «¿Eres tú?», de L. de Haro; «Un testigo silencioso», de Freeman.

Jesús Zubleta: 9 revistas «Cosmópolis» y 6 revistas «Cinegramas».

Se reciben donativos en nuestro local, Hernán Cortés, número 7, primer piso.

Resalta Antonio Moreno que el momento solemne ha sido aprovechado para la incorporación, para la consagración en los altos cargos de la gobernación del Estado a una mujer española, a una mujer representante de aquellas a las que sólo se ha tenido en cuenta para que engendraran mucho y de prisa hijos que luego habían de servir de carne de cañón para los generales felones; de aquellas a las que se pedía que acrecentasen la especie para luego aprovecharla en los campos de batalla en forma de que, con su sacrificio, pudieran encumbrarse Franco, Mola y otros canallas por el estulo.

Recuerda y canta a la mujer española, cantera inagotable de sacrificios, y dice que, gracias a la Confederación Nacional del Trabajo, ha sido exaltada no a una Dirección general, sino al Ministerio de Sanidad, dándole el honor claro y categórico a que tiene perfecto derecho, no sólo por sus merecimientos, sino también porque con su conducta contra el fascismo se lo ha conquistado.

Se refiere a las mujeres de estas regiones que el orador viene visitando y establece notorias diferencias, que expone para que se corrijan. Ha advertido demasiada frivolidad, demasiado interés por cines y teatros, y señala que no es el momento de fiestas, sino de sacrificio, de sacrificio constante, permanente y generoso para que a los milicianos nada les falte en el frente, y dice que si la Confederación Nacional del Trabajo ha exaltado a la mujer a los puestos más preeminentes del Estado, es lógico que la mujer corresponda con el suyo en

la mujer correspondiente con el suyo en

EL EMBELECCIMIENTO DE SANTANDER.—Estado actual de las obras de derribo de la estación del Norte y aspecto de la calle de Méndez Núñez, en su salida a lo que fué estación.—(Foto Samot)

+
LA SEÑORA

D. Josefa Laro Moya

falleció en Santander el día 5 de noviembre de 1936
A LOS 76 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Antonia, don Manuel (ausente), doña Jacinta y doña Nicolasa Gómez Laro; hijos políticos don Santiago Hermosilla (del comercio), don Serapio Franco (factor del f. c. del Norte), doña Antonia Gómez y doña Luisa García (ausente); nietos y demás familiares,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Alsedo Bustamante, número 6, al sitio de costumbre, favor que agradecerán.

Santander, 6 de noviembre de 1936.